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CALCUL DES TRIANGLES.

Poun faire ces calculs avec toute 'exactitude possible,
et sans y rien négliger qui puisse produire un effet
appréciable , il faut avoir égard a la figure de la terre,
et suivre pas & pas les optrations que nous avons exé-
cutées, en commencant par celles qui servent de fon-
dement a tout le reste, c’est-d-dire par la mesure des
bases, et d’abord par les moyens qui nous ont servi i
placer de cent en cent toises les piquets sur lesquels nous
nous sommes dirigés dans cette mesure.

Nous supposerons la terre un ellipsoide formé par la
révolution d’un demi-ellipse autour de son petit axe.

Ainsi Péquateur et tous les paralleles seront des
cercles.

Tous les méridiens seront des ellipses parfaitement
égales & Pellipse génératrice ; ce qui au reste doit ’écarter
bien peu de la figure véritable dans le fuseau si étroit

qui renferme tous nos triangles.
Formules pour calculer les parties de Pellipsoide.

Sorr DE (pi. XI, fig. 19) le diamétre de I'équa-
teur CE — & DE — demi-grand aze — m; DPL
la moitié nord du méridien elliptique CP — demi-
petit axe = nj; DPE le demi- cercle circonscrit;

&
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alF 'ordonnée du cercle : la partie A4 sera Pordonnde
4 Pellipse, a7 la tangente au cercle an peint a, 47
0 0 || E0ER

sera la tangente a lmn]mc au point 4.

En effet, imaginons que le demi-cercle D PE tour-

2 o ?

nant autour de son axe D E, arrive en une situation
telle que P'P soit perpendiculaire au demi-petit axe de
Pellipse , le demi-petit axe sera la projection orthogra-
phique du rayon CP’; et si I’on nomme Z inclinaison
du cercle sur Pellipse, on aura

P = 0P dosl' T otll n"=m! cob T leb" ool liFig -: s 5w 1)
La LJL“—IJL'IllIiCll!il;ro PP — m. sin, £ — {1 cos®s I)E = (l __.:J_ T
Ri=
M — s I V (m =+ . e —“r-;__.h
m—— —_— -
'-_( nE :] B i x d_J
§
F - 1) (| - 4 Coe == b fm — fi 5
| fangl & =t MAnch w); Gol= ), 1o MO whiGm e ) 1 3
- n i i
"
v
Mais
cos. =—
¥
d’oit
rr
e o
1 = ooi. X m fii — n
a3 —— E  e—— o " s s s W - f
fangte =li— A == cos: I o Mo (4
- “m
- L s mY — 3 2 1 W
L’u:]u.-mon Shail e it S fait voir que sin®, I
m®

est le carré de Dexcentricité de Pellipse. Soit e cette

excentricité en parties du rayon :

&, I — £; cos, I — L = l”;:_,_,“,;' et fang®. ' ¥ E Lo il ':
l\ i i 1 = (g— ran

Ces derniéres expressions supposent m =— 1
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Soit a Paplatissement, (1 — a) sera le petit axe
(S —E T T A S e el B b

2 sin®, + I est donc égal a 'aplatissement.

A t —cor. I a oy, L i fhaaen, N e
h“"};’" 3 I = Lcos. I = (a—a . r\. 1 — 2 g ) A T e
nous Sl]l]l]oticl'flns iy e AT i N

1 +cos. I =23 — a = 2.co8 1 T
7
aonc

rn.\.°.1r-.f-_-_'r—-—._f-r,r_,_,_._,I__,IrF‘J

Une ordonnée quelconque aF du cercle aura pour
projection orthographique la ligne 4 F — aF. cos. I.
Donc

aF = AF = aF. (1 — cos. I) = AF a sin. L= o

Les ordonnées de la projection seront ¢gales aux
ordonnées correspondantes du cercle multipli¢es par
une constante cos. 7, ou diminuées d’une quantité
proportionnelle & Vabscisse aF; ce qui fait voir que
notre ellipse peut étre considérée comme la projection
orthographique d’un cercle dont I'inclinaison a pour
sinus 'excentricité de Pellipse.

La tangente a 7" du cercle aura pour projection une
ligne droite qui tombera toute enti¢re hors de Pellipse ,
avec laquelle elle n’aura de commun que le point A,
projection du point @, Done .4 7 sera tangente a l'el-
lipse au point 4.

Menons la normale 4 L M jusqu’a la rencontre en M

e S ey il
. o

por
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avec le petit axe; A LT sera la latitude telle qu'on
Pobserve au point 4. Soit L —= ALT.

Menons de méme la normale aC, clest-d-dire le
rayon au point a du cercle, et soit aCT = /. { sera

la latitude dans le cercle circonscrit.

fang, FTA = cot. FAT = eat. L= A.‘F
» " 8 i
tang, aTF = ——;! — coi. all = cot. [
donc
gote: AF Leh, aF. cos I : I
S et o ad ==ty
donc
fang. [ = cos. I, tapg. L = J—; fang. L oW Cale e  (B)

et par conséquent (t. I, p. 150)

L=/ = fang®. LI —‘:u—ﬂlj—- —_ 1 rn:.-g'. T I 'iJJ” 4””(;
~+ 1. tangt. 1 I — etc.
e, (rn = I )‘ 1'.!'-:|. 2 :. IR \-J'I‘- sin 'i;’__ 4+ ot
A ol s 1 W, BEn. @

M. Duséjour et M. Lng::udrc font grand usage de

cette latitude. Le premier en a donné une table calculée

n 0 .
—. tang. L; mais la série

m

sur la formule tang. /. =
est beaucoup plus commode. 11 suffit de logarithmes a
cing décimales, et on aura beaucoup p]u:-; de précision
gu’en employant la formule finie avec des logarithmes
a sept décimales.

On fait aussi grand usage en astronomie de la lati-
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tude A4 CE réduite au centre de la terre. Soit A cette
nouvelle latitude:

; aF PS5 aF. cos. T
fang. == T  } tang, A .F —— -F_t,_.f-_
done
anga A aF cos. T
I ey a F
o1
fang. » = cos. 1. .'.'-:I.?J'g. I = ¢os*. I, Lang. o= v otang. I

d'otr (t. I, p. 150)

(10)

Si I'on suppose m — 7 — 1, on aura
e m 4 n i 2 0 Lo m—n gr rps
Li— n = ( mi | i ) sire, 1Y i e =p 3 ) i ~elli

Cette formule sera commode pour caleuler la table
de I"angle de la verticale avec le rayon, dont on fait un
grand usage pour les parallaxes. En effet

L—aA= AdLF — LCAd = CAL
On peut, dans les formules (g) et (10), négliger le
troisiéme terme sans risquer jamais une erreur de 0’006,
méme en supposant i d’aplatissement :

AF = aF. o5, = m.sig, & eos v & CF = m. cos: &

o y
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Vo= e, gind, I Cost. I 4+ m* cos*. {

g 2 z 1 = 5. I, tangt, 1 S
I =iy S ( T oE ot T, fanks b j

1 4 cost I tqngr. L ) A [: cosr. L 4= cost. I, sind,
—————— . | = " L A
g, L

me -
1 == coss, J. tan cosd, Lo == cos2 L. sins,
= cosd, E = sos2 I 1 I). sin®, L
m* —

y — sine, I

cast, L =+-coss Fogind L — sig® I. coss. I sinr I ’J

: I.oeose. T sina, ™8
i (_g— sina. 1. sins, L ,)

3 -
3 ete, |

= log. m. = K. [% sin® I 4 5. sinh I — & sinb I

— (%, sin® X A %L sint. T L. sin®. I). cos. 2 L
4L — =2 sint Locos. 6 L. —ate. ] {12)

- {ﬁ..w'u*.f-i-- 1-'_-..1!;1".[}.0(15.

Mais P’aplatissement

sinte f=ja* =4 i sint F—8a*

a—:a® -_'_:'.Jz'ﬂ".f:,, sint, f—=0a—

donc

& - | 1 ] T b 1
P o e (17 s [ (T - — " cos. 2 A
a (sa-43a < a%). oo iz

log, CA—=Ilog. m—K [;8— E r

; B ! =
i (aa?)icosid Lem Fra¥icos. b Li--tle:] (19)

—

R
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quantité suffisamment approchée, et dans laquelle on
pourroit méme négliger les @’. En exprimant par une
seule lettre chacune des constantes de cette formule,

oIl aura
L g rayon de la terre = :’f-g. m— P Q.cos.2 L — Ricas. § L + &, cos. 6L

formule commode pour calculer la table des logarithmes
des rayons de la terre, dont on se sert pour les |’:;1|‘.'1[—
laxes. J’ai donné cette formule sans démonstration dans
le discours préliminaire des tables du bureau des lon-
gitudes, en supposant m — 1.

Nous avons trouveé

e ma ms,
S — o — -
? L = cost, I, taunge, L 1 — sins, &L
d’ou
CF e EIn ok "est | lu paralléle (14)
o e ” 5 g rayon G pArdiicle « = . £
T R T R AT c’est le rayon du p
HJ A m2, cosd, I, tangs, | o : s, L
v —-tang, A - coss, Josim®, L
= m. cost. I osind, B
— T4 — sine. T, fint. b
donc

AT — m. cosd I. sin. L

(i — sim2. I, sind, L)}
De lexpression 14 on tire

log. CF = log. m + log. cos. L : log. (1 — gin*. I, sin*. L)
ﬁ;-’l‘,f?r.ﬂl—{“.{{raﬂ'- c0s. L= K (sin®. I, sin®. X+ tostmh I sin® L

5. sin® A sin® Lp-elc, .« & (16}

formule commeode et trés-convergente.
Dans la sphere log. CF —= log. m + log. cos. L,
dans le sphéroide il faut ajouter + K (sin®. I. sin*. L
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de longitude sont aussi plus grands.
o o

mules suivantes.

AT =AF. sec. L

FT = AT, tapgs I —

ILF —= AF. cot. L =

.l’. ‘l' = _'lr_lF‘ COSEC. L — TR #.,.J..—}T-;-’;u_ ]'.. T . . 0 L
0 1 (T — sind, sind L) 2
s L - ] - e . » &
[ cos. L

o o T
Al = f.f-, SEC. .E- —] —;-;-_ ; TR T .___ O
() AFE ST P 2. =/
famey L) 4

CM = CL. tang. L — - I = ; T

I.L? — f‘f-. SEC. .L . 7

AM= AL + LM = el I+ v 2

=~ {1 — sin fosin I r 3 1

At = AM. ecot. L = i -~ . v
‘ m. 1 sins, I, sin®, L3

Ct = CF ot L= — e — s 4 5w

La seule inspection de la figurc: 19 donne les for-

et si les normales sont aussi dans deux méridiens dif-

- etC. )y Donc les rayons des I}m'ﬂ]lifh's sont I}] us grands

dans le sphéroide que dans la H]J}H}l't_‘; donc les (lc*gnﬂs

(17}

o (18)

« (19)

(20}
(21)

[az)

(28)

Le point M est celui olt la normale coupe le grand
axe, et CJJ augmentant comme le sinus de la Iatitude,
il en résulte que deux normales ne sauroient se ren-
contrer dans laxe si les latitudes sont différentes ;
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férens elles ne se rencontreront nulle pa
plans de ces méridiens n'ont de points col
ceux qui sont dans Paxe.

Soient A et A" (pl. XI, fig. 20) deux
les latitudes soient L et L' = (L —+ d.L)

rons, en supposant m — 1:

OM — sin?. L. sin. L 5. sint. I, sind, L=< sin. L ein®,
OM — sint. Iosine L - s sint. L. sind, L'~ - sint. I sin®, L' 'l

CM' — CM — . sin, (L' — sin. Ly 4= 1el. (sint, L' — sin®. L)

- ¢*, 3 sin. L. (L' — LY. cos. o (LT + b

-+ = et (. s, L' — \_ sin, L =1 sin. 3 I

— ¢%sin.dL. cos. (L-+2dL)+tet asin. 2 d L, cos. (L+5aL)

4, 2 sin. Y d L. cos. 3. (L —+ L)

— ¢, sin.d L. cos. L, cos. ;L — &%, sin. dL

Yok, gin, AL, vos. L — 3 et gin. dL. cos.

— (&* 4 & ef). sin. d L. cos. L — 3 €*. sin®,

= o 0l 4
a f,_ cos. 3 L

-_— 2t SIT.

— e*, sin. d L. cos. Lo— 5 &, sen’. adL, sin. L
-+ i p¥ sin.d L. (cos. L — cos. 3 L)

: g%, sin. dL. cos. L — % ¢% sin®. d.L, sin, L
—_ ;. et sin. d F. sin. L, sine. 2 L
— ¢* sin.dl. cos, L — 5 e* sin®. d L. sin. L

et sin. d5. sin® L. cose Low v v »

sin. [ est un facteur de Pordre de dL. on voit donc

que nous avons négligé tous les termes q

troisiéme ordre. Ceux du gquatriéme sont er

sibles, et mous verrons méme que ceux du troisiéme
3 ]

n’auront presque jamais d’effet qu’on ne pu

Liangle MAM' = PMA4 — PM'A= (90°— L)

— (9o — L — &) = x est Perreur d

fj(it)
rt , car les

nmuns que

points dont

y HOUS all-

{ o Losin, 3 5)

o ST ey SETE r’f
5.5

m aiweoa o CEHY

ui passent le

1 effet insen-
isse négliger.

e la latitude
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quand on la rapporte & Poblique 4 M au lien de la
rapporter & la normale 4 A7, Or

. . ALAr ; . .~ MR ;
MAM' = ———— . sin. (AMM') + *. (T:—} sin. a (AMM')
~+ T etc. |4
_oar— o

y CM_OF
—\I..uJr.f|f1‘j“—g’_1—;-—f.3—e—'.r" = oot
. i

i _-)l..w'.'.r. {1602 L)

A AN
-+ 1 elc
CH — Onf : s - g CM'— CM
— (7&”; ) sin. (9o 4= L) — 2, (L ‘ ._-_T;_' i, 2 L4-2ete,
O — CAE  CM' — OB
_:I_"_'_‘-‘— \- O I—l. S \;;l a 1EC
() - o ) sinaz I~ ete.

mais

(CM'—CM) = ¢*. sin. d L. cos. L, — !

T =0 — e sin, L)l =1 — % &%, sin® L — sz el sind, L
% — (e*. sin. dL, cos. L — % ¢*, sin®. d L. sin. L
= 1 el sin. d L sin® L.cos. LY. (1 — 2 &%, sin®, L—ietsin®. Ly
= &, sin. dL. cos. i — L% sin®. dF. sin. L.
=+ et sin, d L, sin*. L. cos. L
Donc

MAM' — z = e*. sin. d.L. cos*. L — Le*, sin®. d.L, sin. L, cos. T,
—~+ et sin. d L, sin®, L. cos®*. L
— et sin?. d L. sin. L, cosS. L

"

— el gin. &\ cos. Z.costs L—L¢* sin®. & cos®. Z. sin. L, cos. I,

et sin. & cos. Ziain® Bicog®. L as e a v oaw (3a)

car, soit J' l'arc de distance entre les deux signaux a la

surface de laterre, dD —d\. cos. Z, a fort peu prés.

Les plans A A4'M et 4 AM' ont pour intersection

commune la corde .4 4" autour de I;ulur;ilc ils font un
angle qu’il faut évaluer.

Soit (\/fg 21) CHMM' ane partie de ’axe de la terre
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dont C'est le centre; A 4' la corde de 'arc de distance
entre deux signaux ; 4. M et A'M' les deux normales.
Du point A et du rayon arbitraire 4 a décrivons les
trois arcs an, nm et ma; ils formeront un triangle
sphérique. L’arc #/m mesurera Pangle M AM' — z que
nous venons de déterminer, an et am sont les angles
que fait la corde 4 R avec la normale .4 A7 el Poblique
A M. Ces angles différent trés-peu de go°, et valent
9o°® — £ d'a trés-peu prés.

anm est le supplément & 180° de azimut .4' sur
Phorizon de 4 compté du nord, et I'angle extérieur a e
est cet azimut; amn est Pazimut rapporté¢ a la ligne
oblique 4.M'; Yangle nam est 'angle des deux plans
a leur intersection en .4 .4'. Or

- . . L xin P T B rin o fin. &
SR, MG L SI. TG SERt. mm1 oy Sim. @ — e
' B cos. 1 4
done
R : sl : - £
e o b T B BN R - T LU

= 2 ad. sin. Z, cos. Z. cos*, I

=af SR 8l comty L v et a2 e e (31)

quantité du second ordre et toujours fort petite. Re-
marquons que e* — 2 a est quantité du premier ordre.
a est ici 'aplatissement,

Le méme triangle sphérique donne encore

fang.. m —
L] sin,

ML T dalg. ¢ 8 - ges. @ cos,
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4]

SE,

tang, £ — fang. m=—

onu

s, (£ — m) =

ou bien en raison de ce que Z differe trés-peu de m

(& — m) = x. dang, 1 &. sin*. — elc,

AR e AT T AR £ T

quantité du troisiéme ordre qui est toujours insensible.
On peut donc supposer qu’il n’y a aucune différence
entre l'azimut rapporté 4 la normale et I'azimut rap-
porté & l'oblique .4 M, terminée au pied de la nor-
male 4 M.

I’arc du cercle 4 4' tracé dans le plan 4 4'M n’a
que les deux points £ et .4’ de commun avec I'arc 4 A4’
tracé dans le plan 4 A4'M'; le plus grand écart de ces
deux arcs sera vers le milieu. Pour le mesurer nous
avons déja Pangle des deux plans (formule 31); larc
étant J la corde sera 2 sin. < d'; la fléche, 1 — cos. + &
— a sin’. § d': I'écart des deux arcs ou le petit arc qui

en joindra les milieux sera done 2 (nam) sin®.  d\

ou e & sine 5 Z. cost, Lsint, L &=L o sin®, fsin. 2 2, cos*s L. . (33)

La longueur de nos petits arcs, qui seroit /4" dans

la sphére avec le rayon — 1, sera

M' (1 — &%, sin® I3 on M {1 - 2% sint, LB
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selon que, pour Dévaluer, nous prendrons la nor-
male 4 M ou la normale 4'M'. Or

A (1 — et sin®, T W=t A — T e
Mgy — % sipd, LY — M — [
La différence sera » . — — M

= NS

o, vt i 5
quantite du troisi¢me {mh'e, et quion pourra toujours
négliger, car elle n'est pas de olo6 sur le plus grand
de nos cdtés entre Dunkerque et Barcelone, et elle ne
sera guere plus considérable dans les cbtés qui joindront
Ivice au continent s puisque Z alors différera peu de go?,
et cos. Z sera par conséquent une petite fraction.

Soit A4 4’ Pélément de la courbe du méridien ,

AL = Z A o,
Au — d.d, sin, I =2 O e e (

done
da: = m, cos®, I
i (1 —. sin3, T, sina, l: et ] ke
dA s .
5T est le rayon de: courbure du méridien. Soit » ce
rayon :
r=m. oozt T, (1 — sind. T. sin®. " i e h PR e (36}
fog.r=log m—alog.cos. T4 K (5. sint T, sin* Lot t.t.sint 4 sind, T, 14
4= l 3 _ 7 1 T S G s

oar
= 09
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L’équation 35 donne

a4 (t — sins. I oxima. I3V i
m = T)ﬁ———. <l By

(’est le rayon de "équateur ; ainsi, pour le déterminer,

il suffit de connoitre & une latitude donnée L le rap-
1.4 - . X

port (};—) ou le nombre de toises d.4 qui répond a
[ 7 g )

un changemeut dL de latitude. Alors, quand on con-

nott 7 on s'en sert pour trouver iz — 7. COS. i

Si I'on :1!’:\'::1()1;1)6 l'cxlﬂ'cssinn

o

by i
T F AT e T el i i

on aura, en mettant e* pour sin'. 1,

o A

. COf 4 L

..i-j. cos, 6 L
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La loi de cette série est assez évidente pour que 'on
puisse la continuer-a volonté. En intégrant on aura

o
3.5

e*

1.5 7 6. 5. 4 L'Sl

J'. sin, & L.

e r'“\‘}. sin. g L

¥,

. i 6.0

= - N e

i (39}

Il n’y a pas de constante 4 ajouter, parce que A4 et I
deviennent zéro en méme temps. Cette série donne donc
Ia valeur d’un arc quelconque du méridien commencant
a Péquateur, et terminé an point ot la latitude est L.
Elle se réduira au premier terme si L — go°.

Soit, pour abréger,

A
coss. I

= al. — a.

sinva L o sim. 4 L — &, sin. 6 L 41, sin. 8 &

Soit un autre arc dont la latitude extréme soit L', on
aura de méme

——F — ¢ L' 8. sin. 2 L' w. 5. § L & sin, 6 L' . 560, B 1
Coss,

Gl =" ) ; 5 ¥ A b oy . AR
; ——=u. (L — L) — g (sin.al, — sin.a Ly . (sinm. 41— sincg L)

— & (sin. 6 L' — sin . 6.1L)
=L L)— % A, sin. (L' — L). cos. (L' ++ L}
’ a2y gin. a (F — LY. cos. a (6 == L)

=2 & sint. 2 (L — LYocon 3 (L 1)
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1 T J
Soit Q le quart du méridien — (‘ 7 — ¢ 90°. Donc

oS

€ i
T
3 Y
paceead U 4 T L e 1Y i
&
i 15
—_— e e gt e —— ¢
= 1uf 128
5
— St
@ 1536

On peut méme supprimer les e, qui ne font pas une
toise sur le quart du méridien, et Pon aura

o A — A r 3 7 sinme (L) — L) cos. (L' A= LY
— Yeifgon): a4 Soaniaais et - =
('J | — L/ s 4 L 8 r L)

] ) cos L' 4 I
S {5 5 e

16 =

15 F L' — L) cos. o (L o= 1 J
—_— e — - T P Lk 4o

128 i

Si (A'— A) est donné en toises, le quart du mé-
ridien sera pareillement en toises; pour P'avoir en lignes
il faudra le multiplier par 864; le méire en sera la

) dix-millioni¢me partie.
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Soit © le métre en lignes,

5i Ton a deux ares différens, pour évaluer le métre
on laissera indétermindées e et ¢ty et 'on en tirera la
valeur de e’ en résolvant une équation du second degré.

Si Paplatissement: étoit. nul, la valeur du métre se
réduiroit au premier terme. Les trois suivans sent done
la correction due a D’aplatissement,

Si Pon avoit (:] —d= f:.f:] Ty 90"_._ la correction ¢ 1=
duiroit au terme

quantité presque insensible.

La latitude de Montjouy « s« 4. =4 145
Celle du Panthédon . i s s 2 o o e’ 5o
vEh R R AT, S bl atast L e )

La correction d’aplatissement sera donc encore . bien

légere

L (got) = ma. ). (go

5 i
—— e
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Donc

c’est le degré moyen.
I expression gfrnémlc d’un degré est

1%, (1 = €% (1 — & simt. L)t

\

]i—Lgnl:mt ces deux valeurs on a

a

'
e g i T ! 1 [0 T T
R T S — ) R S o SR e et 4= )T

d’oli _ _
et, sin® I =2 ¢ + & ot 4 & oF

et _ : .
sint, L=1 et oot d o oo nn s (442

On voit donc que la latitude du degré moyen différe

trés-peu de 45°, car sin'. 45° = :
sint, L —sind, 45° = & e + L et = sin. (L — 45°). sim. (L + 459

- Soit

donc
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Adnsi il faudroit que la latitnde moyenne fit de .

Celle de Dunkerque é¢tant de . . .

Le demi-arc seroit . . .

Et la |3|li-$ petite latitude . & « &

TRIANGLES.

N .";'.]F" 3 ou 4
51 af
3% 59’
I

M. Méchain se proposoit de prolonger notre méri-

dien jusqu’au pic de Los-Masons, dans Ivice. La lati-

tude de ce point est 3g°

f
-

£

auroit eu la condition requise, & 3 ou 4’ prés.

Nous aurons trouvé

a.(L'—L

af, sin{L'—=L).cos.{L'4=L)4-a3y.1i

environ, Ainsi 'arc entier

o

Donec

\

Bl ey
|

2 %
. &
-}
x
o
(]

(L'—"r) —

—_— ., 2

(L — L.

siny2 (L

a

cos,

LY. cos.

Yosin, 3 (L'— LY. cos. 3.(L' +~

2 (L

— —. sin. 3 (L' — L). cos. 3 (L'

. sin, (L'— L), cos

i

). cos. (L

-+ L)

-+ L)

(L' L
)

. ’,-f_'_,.'_\_.-m_-,tf_'_|.,."__| —ad sin L' — &) cos.3(

-+ JR

(L - I.'-]‘ - B
. (45)

_.!

Cette formule donnera directement un arc -:lueh:mlqua
du méridien, compris entre les paralléles dont les la-

titudes sont L et L',

Si l'on suppose L
teur

0, on aura la distance a4 Iégna-
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Si P'on suppose L' == go°, on aura la distance au pble

(gor — L) «+ (1 = @8y i, A L 1

¢ a () [ 16

i IS i — —_(‘ . —_— (et =+ ey, sin. — 4 I '. (47
l =+ (215 % sin, 6 L ‘

On aura le rayon de ’équateur par la formule (42),

gui donne

e . S
L =1 ®. go ro (1 — ;e — Lol = gle g
LR B S s ' ;
== (L F g &' = & et 4 = ). (4B)
Ensuite
= (1 — ) = m. (1 — 1 = o6 = L
e Q a 5 4 33 o
=y (L g e e T e o (49)
¥ A
d’ott
St e ) e et | 4 £ ' o
—_—— g " = et = ' = aplatissement. .« . . (30)

On trouveroit la méme chose plus directement par

la formule

v —a =1 =—e = — 8t — et = )
1L — L — 2 a - a*

Donc
ek ‘ Fo e at = 4 a¥ 4= at &' — 8 a®

Donc
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vog, = log. (L) 4 K. [(58 H Feb+ 20 o =100 45 0]

Y 7SN (kA T S S T e e S e e
T L 4 #
a Qo - ¥ 3 ¥ 3 -~
.—:.r"-'ag.(\—{‘/]—i-—.l'\. T R e O Ry
' xr

Fa - L : i " |
log. n = log. t\“(‘_) — e G S Y — F O 1 O]

= log. (_ﬁ.) — . (St ettty U 0 ks
= log. (#) —K (o424 240 o, 0 .. (56

() ()’ sont des expressions abrégées des puissances
du terme précédent.

Ces formules nous seryiront 4 calculer les logarithmes
des deux axes, quand nous aurons le quart du méridien
et Paplatissement. Nous savons d’avance que le quart
du méridien sera de 10000000 de métres: Ainsi o Q
— 20.0000.00 meétres, quelle que soit la valeur du métre
en parties de la toise,

Nous aurons donc

log. 2 Q = r.30102+9g5957
Or

c J'u._r‘r. B — ;55335.912:3
donc . -

log. (2) = 6.80388.0123%

c’est la constante des logarithmes de 7 et de 7 ou des
deux demi-axes.
Nous avons donné ci-dessus (1 6) la formule qui sert
a calculer le logarithme du rayon d’un paralléle quel-
conque. En ajoutant & ce dernier logarithme celui d’un
arc quelconque exprimé en parties du rayon , ou /log.
(arc en secondes) — log. sin. 1", on aura la valeur de
cet arc en metres,
2s 86 *
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La formule (46) donneroit un arc quelcongue du
méridien en prenant I'équatenr pour point de départ
On réduireit en secondes la latitude L, et Jog. L' seroit
log. (L' en secondes) - log. sin. 1",

La formule (45) donneroit Parc terminé par les la-
titudes L et L',

La formule (47) donneroit la distance au pdle pour
un point quelconque du méridien.

Les formules ( 17-24 serviroient enfin & calculer
toutes les parties de Dellipsoide terrestre, et former une
table beaucoup plus compléte encore que celle qui est
dans le tome III des Tables de Berlin , pag. 164 et
suivantes.

Si Pon veut le degré qui est ¢gal & celui de la sphére
circonserite , la formule sera

(L L O R Lty 7, L s P =
d’ol
oint, L=22C 0 s prag it b A - ()
On voit donc que L différe peu de 'arc qui a pour
sinus V' 1
Veut-on le degré égal & celui de la sphére inscrite ,

la formule sera

(1 —e€e*)i=(1—¢e '.f..):
(2 =) == (1 =—2g" sin®. J
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Ces denx latitudes différent done trés-peu de celles

qui ont pour sinus V2 ot V1. Ces deux derniéres las
titudes sont complémens 'une de I'autre 900,

Ces différentes formules nous seront utiles, soit pour
calculer la grandeur du méridien et le métre, soit
pour (iisringnnr les quantités qu'il nous sera permis de
négliger, d’avec celles qu’il faudra faire entrer dans nos
calculs. Nous allons d’abord chercher les moyens de
résoudre leg triangles primitifs entre T'hrn[-;r?rqu{z et Bar-
celone, et de déterminer la longueur de tous leurs chtés
d’aprés les bases que nous avons mesurées & Melun et
a Perpignan.

Courbure des bases.

Par le soin que nous avons pris  de réduire 4 I’ho-
rizon toutes les régles que Pinégalité du terrain nous
forcoit de placer dans dos plans inclinds, notre base
£st composée d’une suite de lignes droites de deux toises

et quelques lignes chacune €n y comprenant la lan-
i a 3 )

guette de chaque régle; le tout formant un polygone
de 3021 cbdtés & Melun ot de 2-8~ 23 Perpignan.
Bl o
Ainsi (pl. Al"j,l;?::r. 21) la régle 4 B avant sur le ter-
rain une position qui faisoit avec horizontale 4 B’ 1

angle B A B, cet angle a été reconnu au moyen de

‘ Péquerre EQVF ou Palidade marquoit Iangle m Qun

= BAPB. On a done d’abord calculé la différence des

liocnes 4B et 4B pour la retrancher de Ia longueur
o l (]

mesurée ; apres quoi la 15:_1‘11:". A B’ aété réduite elle-

méme an niveau de la mer, ¢'est-d-dire 4 la Ii;_.;ne al,
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Par ces deux réductions nos bases sont des 11:}1}'-
gones mabe circonscrits a la courbe terrestre.
2
Si la terre étoit sphérique, tous les rayons mC,al,
b, etc. de ce ]nﬂ}'{z,unc seroient tous égaux et con-
courroient au centre C de la sphére. Tous les ungies,
tels que aCi, se trouveroient par la formule

3

. aE ]
tang. aCi = e -1'_;:_«1_
on
ali = — = = oo
Donc
Cai = Bo= 59’ 59”937 et mab = 179° 39’ 59"Brd

On voit donc combien peu mabd différe d’une ligne
droite.
La différence de Iarc & la tangente est

et la différence du polygone circonscrit & Parc total est

; — — ¢'00000.00005.55
Ji{CEyE ..

et par conséquent insensible. Notre polygone seroit done

un arc de grand cercle, dans I'hypothése de la terre |

sphérique. |
Si nos arcs étoient dans la direction du méridien,

nos arcs seroient des arcs elliptiques dont le rayon de

courbure seroit .
I

{1 — ey 165 d L ol i
LA et bl e = {1 — &) {1 <4 = 2. sind. L) ,I—{__r:, i

L — %, sins. L)
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1%, (10— § et) (1 == 3 cos

i

:_-c"c'!'lfi.-[L “+ et (1 3 cos.2 L] =0o"063. LI -+ —. (1-=3cos. 2.1 |
Si nos bases étoient dans une direction 1‘::31'13011{1'1._1_:-
laire an méridien nous aurions

v o »
ali — c——— — — o"c63:
Ja71aab. sim 17 (1 — et sins. B) G £

1+ L g8, sin® L)

ro=~

=)

a
\
’ S

= p"abl. |\: -

Si nos bases étoient dans une direction intermédiaire,
en sorte que le rayon de courbure fiit moyen propor-
tionnel gtr}mm':lrir'uc entre les rayons de moindre oun plus

grande courbure, nous aurions

o
e ool B cos. a L
ali = ————————_ — g"ph3, (I -—}-—-)
L — 4 et gos. a L Jaa

: = 0”63 -+ o"ocoiz. cos. 2 L
et dans toutes ces suppositions nous poiu'nns tirer les
memes conséquences gui avoient lieu dans l’]])'lmt]lﬁ'se
ﬁl':ll:'-rir]_nﬂ; mais dans tout ceci nous avons S]l[aiJ(}:;:': que
1a base étoit toute entiére dans un plan vertical faisant
un :ulgic droit, aigu on nul avec le méridien. Dans la
réalité nos arcs sont des courbes a double courbure ; &
la vérité cette seconde courbure paroit devoir étre encore
plus insensible que la premiére. En effet, le sphéroide
différant beaucoup moins de la sphére que la sphére ne
differe d’un plan, les termes que la considération dn
sphéroide introduiroit dans I’expression de notre base
doivent étre d'un ordre plus élevé que ceux qui pro-

viennent de la sphéricité, et par conséquent d’une
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extréme petitesse. Pour assigner la limite que ces termes
ne sauroient atteindre, suivons pas A pas les opérations
du tracé de nos bases.

Soit M le sommetdu signal de Melun (p/. X7, fig. 22),
' le coude formé vers le milien de la base.

L’are dans le vertical €4 A est d’environ trois mille
toises ; 'arc M BC, intersection de la surface terrestre
par un vertical qui passe par le zénith de M, est sensi-
blement égal en longueur & C_4 M, dont le plan passe
par le zénith de C. Ces deux arcs forment a la surface
une espéce de fuseau dont la corde est la droite O A7,

La plus grande largeur de ce fuseau est ( Form. 33.)

K ) ! . K3 . ” "
Z a. TR 2. cogi . oot L =1 a —esin. 2 Z. cost, L
K . . s
= Ilf—‘——",—-\h sin. 2 2. cost. L
\ 2joo R S

en supposant @ = 5. Exprimons la largeur en lignes,

elle sera

soit K — 3ooo toises. La largeur sera donc
olooogoB4. sin. 8 Z. cost. I

pour un arc de 6ooo toises la largeur sera huit fois

plus grande, ou olooyabra. sin. 2 Z. cos®. L pour un

genr seroit mille fois plus

nde encore , ou 7labra. sin’. Z. cos*. L. En France,
cos'. L. = £, & fort peu prés. La largeur de notre plus
grand fuseau n’est donc que de oloood5 i peu prés,

quantité tout a fait insensible. Pour un cdté de Goooo
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o
toises elle seroit en France 316. sin. o Z 4 quantité fort
au-dessous des Erreurs n

observations. Nous pouvons

deux verticaux n’en font qu’y
de nos triangles sont d
]41 terre }m!‘

écessaires dans les meilleures

nos
0y et que tous les cdtds
es intersections de

Iil] nc SIIF:E'J{'}SL‘ I qlm

la surface de
des verticaux qui passent A la fois par les
deux signaux. :

Apreés avoir transporté mon
marqué le point & dans Dinter
Passant par le zénith de g, I,e Vertical AT By passant
par le zénith de A7 formoit avec @ b .M un second fuseau
un peun plus étroit gque Ie premier uisque la corde etoit

F I ?
de cent toises plus courte.

'.l'r;lnspm-!;un de nouve
section ab A7, jlai
un troisiéme

cercle de € en a, jai

section a b A7 dn vertical

au mon cercle en 3 sur Pintey-
marqué le point €, qui m’a donné

fuseau plus étroi encore que le second, et

ainsi de suite.
Le premier fuge

‘an étant de olooo45, |
oloocofa

¢ second de
s le troisidme dJe

olooo33 | Je quatriéime de
00027, le sixitme de ol
00020, le huitiéme
vieme de olooo16, le
de olooo1a,

oloooag, le cinquiéme de ol 00023
le septidme de ol de oloog, 8 a
dixi¢me de otooonf_.
le douzidme deo oloooio,
olocoo8, le quatorzidme de

oloooo6 et e seiziéme

e nen-
le onzigme
le treiziéme (e
olooooy, Ie quinziéme de
de oloooos, ete. il est visible que
denx verticaux consécutifs telg que ab M, adM, ne
s'écartoient nulle Part de ologo;, et que trente écarts
pareils ne ferojent encore que cloo3 ; en sorte

gue si
les inégalitds dy terrain m’eussent Permis de considérer
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du point C tous mes piquets, je n’en cusse pas vu un
senl s'écarter du vertical primitif C.AM dun == de
ligne , :[u;unila_'- mille fois au-dessous des erreurs de ’ali-
gnement dont nous avons évalué les effets an chapitre
des bases, p. do.

Nous pouvons done conclure que Peffet de la double

courbure est absolument insensible , non senlement pour
nos bases, mais méme pour Ie plus grand cété de nos
triangles, qui n’est que de 30000 toises, et qu'on pour-
roit le négliger méme pour un cOté de 100000 toises.
Quant & l'are Ju méridien il n’a qu’une simple courbure,
du moins en supposant la terr

el rien ne prouve jusqu’ici bien Vit

e un solide de révolution,
lemment le contraire ;
a un aplatissement dans le sens des 11.'1r:1ll£~.|t:5,

et 5%l v
pu l'apfrrcvvuir il est bien permis

en attendant cln':m ait

de le supposer nul oun meindre encoré que celui des

méridiens.
Nous supp
edtés de nos triangle
la terre et d'un vertical, et que Pangle
a5t celni de deux plans

est la normale

yoserons donc sans aucun scrupule que les
s sont tous formés par I’intersection
de la surface de
entre deux signaux {tll{']t‘ﬂll[tllt‘.‘:‘ !
ont Pintersection comimuné

verticanx d
Mais les trois angles d’'un

au lien de I’ohservation.
triangle .-_1']3'||-f~1'u'|'|15'.im- se rapportent atr

aucun point de concours, pas meéme
toutes dans

ois normales dif-

férentes qui n’ont
denx 4 deux, parce qu'elles sont
sauf le cas qui n’est jamais arrive,
ux dans le méme mé-

considérces
des p!;::ise‘.i['rl'-t‘t-n&s._.
ux signaux fussent tous de

ridien ou sur le méme [.I:H;Llli']{r. TNien ne lie donc les

que de
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trois angles. d'un triangle sphéroidique; mous ne pou-
vons les rapporter i aucune pyramide qui puisse nous
fournir Pexpression de la relation qu’ils ont entre eux.
Nous ne pouvons avoir cette expression qu’en rappor-
tant les trois anglcs a 'une des trois normales ou a4 une
normale moyenne entre les trois, et dans cette suppo-
sition nous altérons au moins deux des angles observés.
Heureusement nous voyons par la formule (32) que ces
altérations sont insensibles et fort au-dessons des erreurs
inévitables de ’observation.

On élude cette difficulté d’une manidére fort simple ,
en abandonnant les triangles, soit sphériques, soit
sphéroidiques, pour ne considérer que le triangle rec-
tiligne formé par les trois cordes. Ces triangles ont
Pavantage que la somme de leurs angles est constam-=
ment égale a deux droits, ee qui fait juger de 'accord
des observations. Or la réduction de I'angle observé,
rapporté a la vraie normale , est la méme dans la sphére
et dans le sphéroide. Cette réduction & ’angle des cordes
dépend, il est vrai, de I'avc de distance entre les deux
signaux ; mais imaginons sur la corde qui joint les si-
gnaux un arc sphéroidique et un arc du cercle oscula-
teur; il est démontré que ces deux ares ne différent que
d’une treés-petite fraction de toise. Or, soit 2 et Q les
cordes menées aux deux signaux, et .4 I'ansle observé
que 'on veut réduire, la correction sera (t. I, p. 144)

-+ 0"00000.00000.00005.8557. sin, 1", (P — Q)% cot. 2 A

]

— 0"00000.00000.00005. 8557, sim. 1", (P == Q)% tang. 1 A

Mais il est aisé de voir que dix et vingt toises: d’erreur

2. 87
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sur P et Q en toises, n’auront aucun effet sensible sur
la correction. La justesse de cette réduction est done
indépendante de la figure sphéroidique de la terre ; de
plus, les trois réductions pour un méme triangle , cal-
culées par cette formule, se sont toujours trouvées ¢gales
a Pexeds sphérique caleulé par les méthodes de la page
148 du tome I: d’on il suit que P'excés sphéroidique est
sensiblement égal & Pexcés sphérique. Il est donc fort
indifférent pour 'exactitude des résultats que ’on cal-
cule les triangles des cordes ou les triangles sphériques,
et j'ai trouvé les mémes quantités par les deux mé-
thodes (1).

Nos triangles, soit rectilignes, soit sphériques, ont
tous leurs sommets & la surface de la terre et dans la
normale du lien. La surface de ces triangles s’éléve donc,
en allant vers I’équateur, comme la surface de la terre.
Nos bases réduites au niveaun de la mer doivent done
s’accorder ensemble aussi bien que sur une sphére ou
sur un plan. La différence entre la base conclue et la
base mesurée ne peut donc venir que des petites erreurs
inévitables dans une opération si compliquée.

(1) M. Legendre a mouvellement traité cette question dans nos Mémorres
pour 1805, Son

lyse savante a confirmé pleinement toutes les consés
quences auxquell Etois arrivé par trois voies différentes, mais toutes ¢gn-

lement élémentaires.
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Calcul des zy'jcrrﬂg‘f{:_e des cordes et des !f‘fr?;.'gfﬁ,ﬁ'

,cl::fu."f‘f:‘mm‘.

L= calcul des triangles formés par les cordes n’offre
auncune difficulté. A Paide d’une table entre la corde et
I'arc, on changera chaque corde en un arc, si l'on en
a besoin sous cette forme.

Dans les triangles sphériques, si nous désignons par
A, A'y A" les trois angles, et par C, €', C" les trois
cbtés, nous aurons

sin. A 2 zin. C :: sin. A" 1 sin. €'

Nous connoissons tous les angles, il nous suffira donc
d’avoir le sinus d’un seul cété pour calculer ceux de
tous les autres.

Nos bases sont des cordes; mais nous connoissons
assez bien ce que vaut en minutes et secondes un cdté
donné en toises, pour connoitre la différence entre une
corde dennée et son arc, ou entre un arc donné et sa
corde, la différence entre L’arc et le sinus, et méme
la différence entre la corde et le sinus. En effet

corde A — A — -

sin, A = A4 — + A 4= etc.
donc

corde A — sin, A= (3 — ) £ =(A2) £ =1 L

Soit B la base en ligne droite ou en corde, l'arc B
B’ .
— corde B + . (—j-;_’--); le sinus de B — corde B

i ' : ~
—_ . (T)‘ R étant le rayon de la terre en toises. Ces
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deux corrections sont également faciles & cale :uler ; elles
différent par le signe, et la seconde est le mp]c-: de 1a
premiére. Ces corrections se réduisent facilement en
tables.

Nous aurons done. le sinus d’un ¢bté; nous en con-
clurons le sinus de tous les autres. Tous ces sinus seront
exprimés en toises, comme le sinus de la base, et le

calecul aura la méme si implicité que celui des triangles
rectilignes, Nous n’aurons pas besoind’altérer 110*:‘1111:1 €5,
q EI resteront |'l|l|["'“l nt ":[h'l.l‘!l[fl“‘s et ‘:("‘ITII”E Sa1s ail=
cune variation pour le caleul des parties de la méri-
dienne interceptées dans les L“'.'t.‘l'.‘:' triangles ; au lieu
que dans la méthode de M, Legendre, le méme e angle
appartenant toujours consécutivement a deux triangles
inégaux en surface, on est obligé d’y appliquer suc-
cessivement deux corrections :!lif--ronlu, puisqu’elles
sont chacune le tiers d’un excds sphérique différent,
aprés quoi le méine angle doit de nouveau étre consi-
Iil Té comnile sphérique pour lé calcul des azimuts et des

latitudes.

Soit un are {lLlLl{ congue ..f, et soit sim. 4 — xﬁ",

donc

T oA e A

55 A%]* = — I ete.
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At K

car le terme est toujours insensible. K est le mo=

180
dule des tables.

Cette expression suppose les arcs en toises; pour les
réduire en parties de "unité il faut diviser 4 par.X. Dong

K, A

Jogr. — i ——
LR 6 Its

Nous ne connoissons pas A en toises , mais nous con-
noissons la valeur du degré; ainsi nous savons que le
degré moyen ne différe pas considérablement de 57008,
Done

! SmooB S700f x 180
R xigre 1® — AnooB on . B o= 2700 _ 7000 X 1307

ATE AL T -

. it

ou soit D la valeur de 10 R — (°°_\ D et L

M x /) £ 180, L)
Ainsi

XK A1 K~ v N
0L B - iy i sErd L Iy =
B 3 5T (6_) (lﬁv:l'.u- b vl \39)
La valeur de log. x d:’.-pcndrn done de celle que

nous supposerons au degré D. Ainsi, supposant .4
= 10000 toises, et an degré les valeurs suivantes, nous
/!
aurons pour /og. x les quantités que renferme la table
ci-jointe,
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r Varsun LocARITHME & I féramcs |
du c]r_g_ru':. pour 1000 toises. RLERIb
|
S7ofo 0+00000+06767 .37 :
i'::;:;\_f.'a olrhig.34
Szobo ofirgaa1a |
Seoho ¥
<5 2.39
57040 7
ot 2.38 |
i 2.38 |
2.358
2.38 |
ﬂ‘.:s:j
A [H] firm it e i
e letely] alélele i ETe)
P y £ 2
S6gtio ob7g1 14 L ]‘

Ainsi, en nous bornant a huit dr,'-::imales, nous

aurions
fog. x — ©.00000.0681

Cette valeur peut donc servir pour toutes nos opéra-
tions; mais comme le degré moyen entre tous ceux
que nous avons mesurés ne différe pas sensiblement
de 57020, j'ai choisi cette valeur et pris pour loga-
rithme & — 0.00000.06781.62, en supposant .4 =—
10000 toises, et comme Jog. x est proportionnel au carré

de 4 , pour .4 = 100 toises, il sera
0.00000.00000.67816.26

et si je fais une table pour toutes les valeurs de 4 de
100 ¢n 100 toises, la différence seconde de la table sera

f

0,00000,00001,35632.4
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C’est ainsi que j’ai construit par de simples additions
la table I qui précéde le tableau des triangles.

Soit P"arc 4 en toise = 140882858 du logarithme
de cot are . 4 . A T B o e e R ri-l.q'855-5.-i:'.lﬁ

La table nous donne & retrancher pour 14oco. . . 13292.0
(8o o 152-4o0

1 g . 15

A raison de 1go.5 pour 100 toises, on I
(- 1 S o-38
BUWAJOUF . o o v v s v v 0w o) g 5
L 0«00l . . o1

Alnst le 1t1gﬂrilh[:1r.‘ sinus de cet arc sera . . o dfs |,-|'HB_'}.?9?;_]:':.S

On peut rendre les parties proportionnelles additives

de la maniére suivante :

Arcdonné. . . . . 14088:2858. Logarithme .. . 4+14885.842.8
Arc voisin ]I]lis fort , 14100.0000. Cm-_lpl_ arithm. . 9-99999‘565+?-5

Différence , . 117143 19:05
1908

Parties proportionnelles . . . . i 5 i
Pro > L 1:333
19

Logm'itlune BT i e e o (RiL 4+14885.70757.8
On a de méme

::ns,.rf:-—%/f‘-{-%_/ﬂ
log. cos. 4 = — K. [( A* — 7 AY — ;. (2 A — 1 .AH3 ete.]

= — 1K, 44— % A= — 2 K 4o—_3.¢ . .l'\__.'f"J—'—.':'vfng_;r
A 37
— — 3 ‘.iug_ (.u'.'r. _{) =4 3 f".'lg. (: ; 7 1‘)

log. sin. A = log. 4 43 log. cos. 4 . . . . . (60)

donc

Donc on peut aussi du logarithme de .4 retrancher le

tiers du logarithme de cos. 4, et 'on aura log. sin. A.
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().)ﬁ

Pour le prouver par le fait, convertissons 1 4oBiRB58

en EecoNden v s 5 siiela il s elaliel sim u] e 4014886
Log. 300", « s.s « 4 s 3.55630
C. 57030 & s moa s sias 5.243g7

Mous trouverons 14088.2858 = 14" 4g9"5 .« '« » . s

. Q. oo - PR 3
Au logarithme de 180882858 .. 0 & 4 4 0 00 4+ 14885 84218

Ajoutons ; ,l"a_.'._-'. cos. 14 |j'|”5 m AR e e TR o T g-ggqgg-ﬁlﬁ.'}"(;

R R e s S

Et nous aurons, comme ci-dessus, log. sin. A . = . 441488570757
'

A présent

corde A4 = A4 — % A5 = A (1 — = AN
donc

K e -
log.corde A = log, A — = A —=log. A — o A= log. A — ;. log. =

Ainsi, pour réduire Parc & la corde, il faut en retran-

|

cher 4 de log. = ou y ajouter 5. log. cos. A.

. e g
o o T A T e 4+14885:84218

— log. x — 9999998653035 F « ¢ s ¢ 2 e v - oo 9+99999+ 96635
log. corde A = 1408812858, « e o - o 5 4+ 1488580853

On a de méme

A — tang, A — 5. tang’. A = tang. A (1L — L, tang, A)

et
log. A-= log. tong. A — ;. K. rang*. A

d’oll
lng. tang. A = log.
p— JJrl_;J'.
—- l'll,'l,r_(. F

ogl A

= log. A+ 3. log. sec. A

o= log. A + 3. compl, arith, dog. cos. A « « o (81)
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Par exemple, soit

A = 2* = gaooo”. log. tang. A .. . B.5430B8-38049
:_ f;]g. o UHE (o el e Bl S R SRS 2 g-qjg{}r_;l-l";fi{ls
Tedemii oioln e s ayge istie aiate 1al st gRgO9QL LA E63
log. A, parties dorayon .« - & « . o« 8:54290-73775
€. log. sin. £ e e R sl - i, RSB oR
Jog. 72000" & & v e v s e s eow s DeBO73E.adioy

Ces remarques peuvent avoir leur utilité dans les eal-
culs astronomiques : ainsi nous avons trouvé (t. I, p. 140)

tang. 3 x=—=b—(a — &). i"+£-d {a—!;}‘. 57— '13 42, (a — bY%. B4 - etc,

séric dont la loi est évidente, et dont on peut calculer
autant de termes qu’on voudra. Ensuite, pour avoir ;@
an lieu de tang. + =, nous avons transformé cette série
en unesautre dont la loi n'est pas visible ou seroit du
moins peu simple. On pourroit donc préférer Pexpres-

1

sion de tzang. ¢  comme plus commode, et pour avoir

+ &, au logarithme de tang. ; x, on ajouteroit 3 log.
€os. | x'; ce qui sera toujours facile, parce que ; x sera
toujours un petit arc dont le cosinus variera fort
peu. Ainsi il suffit de connoitre 4 quelques secondes prés
Yarc +

Si l'on avoit une formule qui donnit sinz. A, on en
déduiroit la valeur de .4 par la formule

& par sa t:tr]gcut&

o log. cos. A + log. 4 = log. sin. A
ou

log. A=log.sin. 4 —3. log. cos. A.=log. sin. A + ;. compl. arith. cos. A

La table dont nous venons d’expliquer la construction

2. 88
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et 'usage a pour argument 4 en toises. Il seroijt encore
plus commode qu’elle eiit pour argument le logarithme
de Parc ou du sinus en toises; car c’est ce logarithme
que le calcul donme immédiatement ; et il est plus court
et plus exact de ne pas employer les nombres uu‘unes?
la construction de la table en sera méme plus aisée,

” K - a gL
Y >1ie g (Y Al ysts [ e . L 210 fll=
En effet, z’f_sg z ( 7 ) ( TrC ) A*. Cette va
leur se ealcule au moyen des logarithmes. Au lieu de
prendre 4* pour argument prenons Zog. Ay nous aurons

log. = = — log. (tl\,l (‘T}T:" —+ 2 log. (A)=5.83133,33700 2+ log. 4

Nous donnerons & log. A toutes les valeurs depuis 3.0
Jusqu’a 4.0, c’est-a-dire depuis 1000 toises jusqu’a 10000.
Clest ainsi que j’ai calculé la table II ci-aprés. Nous
en verrons plus loin les usages, mais nous nous en
servirons dés 4 présent pour convertir en sinus la base
de Melun que nous ayons rapportée ci-dessus en arc.

Soit done foe

Pour 3.585 la #able donne & retran her ..

base de Meliin en toises et en arc. . . J-78301+06224

j‘..ge’;lfl-.'j]
A raison de 11.52 pour 0.091, nous aurons pour 0.0004 b-guz
LB T e s e . 0-00004 C:i15

AN o M
3-’-Cilifn +037a1 <5

Cette préparation bien simple nous met en état de

calculer taute la 'chatne des triangles depuis Dunkerque

jusqu’a Barcelone par la trigonométrie sphérique, et

sans le moindre embarras relatif s la petitesse des arcs

qui sont les cétés des triangles. Tl est vrai que nous
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n’aurons ainsi que les logarithmes des sinus des cdtés;
mais la table IL les changera, si nous voulons, en lo-
garithmes de ces arcs, et les corrections gue nous y
prendrons seront toujours additives. Observons que si
Ton calculoit avec les logarithmes & sept décimales, ce
qui est trés-suflisant, les corrections @ se prendroient
a vue, et qu'on n’auroit pas Pembarras des parties

proportionnelles.

ArcLES LocARUTIMES |

STATIONS. i o
> 5]|h:'r:|]l|!".~i. des sinus.

Wattairs A5t & wick figie s w gl a8 45.28]  grgB3liG. 68557 |

Dunkerque « = « « o« o+ o+ : 4a* &' g"73| - 9.8
1 8386 7
919314821779

CaEHBL ae el 0 e e e £ s

S B e | ik by big® 34" .'i!‘"f'ph\ 9 g7 1 B1-1ficgz
3 {Cassel vl e | o 48353500 gigydog. dbozg |
Fiikan oa s miiaiar oty e eslll SO0 A 08 9--;cﬂtiglh-‘i.¢|u |

e

8o o 1 b |

i ke 38|

Formation de tablean complet des triangles.

T:a prmnit‘:rsa colonne renferme les numéros des trian-
gles tels qu’ils sont dans le tablean des angles, t. /I
P 513.

A ¢bté du nom de chaque station, on voit dans la
troisitme colonne les angles sphériques tels qu'on les
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a donnés tom. I, p. 513 et suiv. ; c’est-a-dire corrigds
du tiers de la somme des trois erreurs. Ces angles et
ces sinus s’emploieront sans la moindre altération dans
tous les calculs qui nous restent i faire pour trouver
la direction et la longueur de notre méridienne.

Les logarithmes des sinus ont été caleulés de deux
maniéres différentes par les tables de Vlacq a dix déci-
males. Ainsile sinus du premier angle ou de 4206’ ¢'73,
a €té trouvé en ajoutant au sinus de 42° 6' 0" la partie
proportionnelle pour 9’73 et ensuite en retranchant da
sinus de 42° 6’ 10" la partie pour o’27 == 10" — ¢"73.

Ces doubles calculs ont encore été comparés & d’autres
olt 'on s'étoit servi des tables de Callet qui n’ont que
sept décimales pour s’assurer qu'on ne s’étoit pas trompé
dans les dixaines de secondes, car la premiére vérifi-
cation I’JI’l"!l]V(‘lil'Sf‘.uIEElllUIlIZl']llC les parties proportionnelles
avoient été calculées trés-exactement.

Dans ces calculs on n’a eu aucun égard aux secondes
différences ; on avoit commencé parse démontrer qu’elles
ne devoient jamais avoir d’effet qui fitt de la moindre
importance.

Notre base ne se trouve qu'au 43¢ triangle ; cepen-
dant pour la suite des calculs, il m’a paru commode
de ne pas intervertir 'ordre , et jai laissé sous une
forme indéterminée le sinus de la distance de Dunk(:rquc
a Cassel c’est-a-dire que j'ai pris ce sinus pour unité,
Les sinus de tous les autres cdtés ont ainsi été expri-
m¢és provisoirement en parties de ce premier sinus. La
base de:Melun gui est un des cdtés du 43¢ triangle s’est
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trouvée de méme exprimée en parties du premier sinus,
En comparant le sinus calculé de la base de Melun,
4 celui de la base mesurée en toises, j’ai trouvé le lo-
garithme constant qu'’il falloit ajouter & tous les sinus
calculés jusqu’alors pour les réduire en toises.

Exemple de ces calculs.

Complément arith. . Sinus Watten + o = . + + o . 0:01613:31443

Sinus Caggal s o o v 5w . w s 9-95:;13-1:'—79

Sinus Dunkerque-Watten, « . . g.gbr61.53222
Logarithme constant ., , . . . . 4214685 70758

i

Sinus Dunkerque-Watten en toises. v o 2 o o o 2 o 4o 1164723980

Complément arith. . Sinus Watten o ae e s 0902613030443
Sinus Dunkerque . . . . . . . g-82637.39216
Sinus Watten-Cassel * . , . ., |)-?"l.-'i2..56--j-0b.")9

Logarithme constant . . . . . . 44148857058

Sinus Watten-Cassel en toises. « o+ s s 3egoudbeqiday

Le logarithme du sinus ( Watten-Cassel *) servira de
base au second triangle :
Sinus Watten-Cassel * , . , . 9:d4250.7065g
Complément arith, . Sinus Fiefs. . s wie e w 0020310411588

e e L B
A B e A R o+ 1356082247
Sinus Watten , . .

Sinus Cassel-Fiefs . .

Logarithme constant. .

« « + » 9eg7a8ia18oga
s R it A

&« o+ 0:10742.00339

O s fi-:.‘iﬁﬁﬁ-;’o;.}ﬁ

* e s s e s oe o1oe 402502771007
fopt g SR e13560. 82247
Sinus Cassel .

Sinus Cassel-Fiefs en toises .

O el R TR Pl = g-qg?ﬁm;.--ﬁtiorg
Sinus Watten-Fiefs . « +'. 0:12870-30326

Logarithme constant , , . . . , 4+148854 70758

Sinus Watten-Fiefs entoises » + . % . . o . . 4 . 4r27706+01084
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Le ]ogarirhrm} constant n’a été connu et placé sous
chaque sinus qu’apres le ealcul du {luamntc-Lmisiému
triangle.

J’ai continué de cette maniére jusqu’au quarante-troi-
sitme triangle o j’ai trouvé pour le sinus de la dis-
tance de Lieursaint & Melun :

Jog. sine A s 4w ww 4 g+63475:32963

Mais la mesure de la base a donné (Jog. sin. A') . 3.78361 03721

Done log. consts o o « <« = . m

Ce logarithme est ce qu’il faut ajouter au log. sin.de
tous les cOtés dans les quarante-trois triangles calculés
jusqu’a Melun ; c’est le logarithme sinus de la distance
de Dunkerque a Cassel.

Reprenons Vexplication des colonnes du tableau ge-
néral,

La premiére présente le numéro tel qu'on le trouve
au tableau des angles, tome I, page 543 et suivantes.

La seconde, le nom de la station.

La troisitme, les angles sphériques.

Tout, jusqu’au quarante-troisieme triangle, est con-
forme au tableau du tome I, page 513; mais ici, dans
le tableau des angles sphériques on trouvera, a partir
de Melun jusques vers Perpignan , des changemens
de o'1 ou 0’05 dans les angles. Nous allons en rendre
compte a 'instant.

La gquatri¢me , I’éxces sphérique.
La cinqui¢me, les logarithmes des sinus des angles

sphériques.
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La sixiéme colonne donne les logarithmes des sinus
des cdtés opposés exprimés en toises.

La septiéme, les logarithmes des cbtés en arcs et en
toises.

La huitiéme , les arcs eux-mémes en toises.

La neuviéme, les cordes des arcs précédens, aussien
toises.

La dixi¢me, les hauteurs au-dessus de la mer; ces
hauteurs sont celles des sommets des signaux.

La onziéme , la hauteur du sol qui portoit le signal.

La douziéme, les distances vraies des/ sommets des
signaux en ligne droite inclinée 4 I’horizon.

La treiziéme , les cOtés opposés en métres,

Tous ces nombres de toises ou de métres ne sont 1a
que pour la curiosité du lecteur. Tous les calculs ont
été faits sur les logarithmes , sans y faire entrer aucun
nombre,.

En continuant jusqn’i Perpignan le calcul des triangles sur la base de
31a_-l|m,l, nous aurions brouvd pour le I...I-_;.-.-r'n'l-_mr- arc de la
distance du-Vernet & Salees . . .

Tandis que, suivant la mesure, nous avons eu , ,

Tea . diraneni gl sh. e bbbl Lot e el 0400001 »07371

efo1 > 107371 2 e'a10ndn1 = ot 484
72300 72308 )

- £ /!
cest-d-dire & 10F 8'3 ou 128'3.

Et elle répond &

Cette différence est qundmple de celle dont nous ne
croyons pas pouvoir répondre sur la mesure de chacune

des bases , et si I’on nous passe 64 lig. pour la somme
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des erreurs inévitables dans ces'deux mesures , il en ré-
sultera 64 1. pour I'erreur A répartir entre tous les angles
des 6o triangles intermédiaires; c’est-a-dire entre 180
angles , nous aurions donc pu fort bien, eta plus juste
titre qu’en 1718, conclure que la seconde base confir-
moit la premiére et ne rien changer aux cdtiés calculés;
nous aurions pu retrancher 64 lig. de la base de Perpi-
gnan et les ajouter 4 celle de Melun , et calculer tout
sur une base moyenne. L.a commission a pr{?ﬂ"-rfr de cal-
culer Pare entre Dunkerque et Evaux sur la base de
Melun, et d’employer ensuite celle de Perpignan, a
calculer I’arc entre Evaux et Montjouy ; il en résulte
seulement cet inconvénient trés-léger, que 'on donne
ainsi 4 la distance d’Orgnat & Sermur deux valeurs dif-
férentes , et que I'on trouble un peu l'accord des angles
et des azimuts dans cette partie de la méridienne.

Pour rétablir Pharmonie j’ai cru qu’il me seroit per-
mis de faire aux angles entre Melun et Perpignan des
changemens trés-légers qui accorderont les deux bases,
La Caille en avoit donné Pexemple dans la méridienne
vérifice. Il retranchoit 5’ d’'un angle pour les ajouter a
un autre angle du méme triangle. Je n’avois pas besoin
de corrections si fortes , et c’est ce qui m’a encouragé a
me les permettre. Dans le triangle 44 j’ai retranché o1 &
Pangle de Torfou , et ajouté o'o5 & chacun des deux
autres. Ces changemens sont imperceptibles en eux-
mémes , mais agissant toujourgydans le méme sens , ils
produisent Peffet que j'avois en vue, celui de faire dis-
paroitre la différence entre les deux bases que je crois
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plus certaines encore que nos angles. Changeant ainsi
mes angles de maniére & diminuer le sinus qui se trouve
au dénominateur et augmenter celui r]m' est au numéra-
teur, j’angmentois progressivement tous les edtés, et je
me trouvai juste & Perpignan. Je n’eus pas méme be-
soin d’aller jusques-1a, le g5¢ triangle est le dernier out

les corrections aient été

o'l et 4 o'ch. An r}-[’;" les

corrections n’étoient plus que — o'0H - o'05, etle
3¢ angle étoit intact. Au g7° elles étoient encore — o'of
—+ o005 ; aux g8, g9 et 100% — o'or <+ 0’01, et aprés

cela nulles. J'aurois pu arriver au méme but en rédui-
sant tous les angles aux simples dixiémes de secondes,
et obtenir de cette facon des petits changemens qui au-
roient tout accordé et n’auroient semblé dus qu’au ha-
sard. Mais je n’ai voulu me permettre rien dont je ne
rendisse le compte le plus scrupuleux, et d’ailleurs on
a le résultat des calculs de la commission , auxquels on
pourra s’en tenir si I'on veut,et je trouvois cet avantage
a conserver les centitmes, que mes angles sphériques
;'.Esinrmrhnimn dlautant [rinﬁ de leur véritable valeur . et
devoient me fournir plus d’accord entre les caleuls que
je ferois par différentes méthodes pour étre plus assuré
des résultats.

Telles sont donc les raisons des différences que 1'on
trouve entre les ;111H!r=ﬁ Hpil&l'ifluus du tablean f'r.ampif‘.l:
des triangles et ceux du tableau qui termine le tome Ier,

Les sinus des cOtés opposés que présente la sixieme
colonne sont calculés d’aprés les angles corrigés comme
nous venons de dire; ces sinus supposent le degré

89
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Sroaot s aBa

moven de Svosot et rayon de la terre —
= ’ b b 3
anfhi3hior

i

w
Pour réduire les logarithmes de ces sinus & ceux de

Yarc contenu dans la colonne 7¢, on y a ajouté les quan-
tités prises dans la table II avec le logarithme employé
comme al'gulm‘:nt.

Pour exemple de ces caleuls, soit Jog, sin. ( Dun-
Itt'l'u|1il'—1r‘l: .1 R e S S S :ﬁ-uiﬂﬂ.‘i»;-o;ﬁh‘

Dans la table I, en diminuant d'une unité la ca-
ractéristique 4 , on trouve pour 3+148, la correction
orooooo:co1do.47 , d'oll je conclus que pour 4,148

jlaurai la correcti P i e U el 0:00000+ 13407

Ji\'l'{- une |1ljl[l CETCR l!l! |rJ'_'! l'-(l(fil’,'S l)lt)'llr D.001

Oncapradone o o el o e fBoBE 20 e i 2SR niooo 45-6
On voit qu’il faus multiplier Pour, o &+ 4 .. 5 d.10
62 par 0.8570758 . . . . . .l; Pourve o o o + W, 7 434
(Pour. o v v a u oy i

Ainsi le h",’—'.:ll‘lt".:ll'lf du cdtd sora ., .

3 froaqbbddgorth
Dansles tables deVlacg on trouve, pour 1 4088.0000

= 5 Lol OBt mE s v o i e 4+14884.93430
.I.il soustraction me donne o, ."”:-_':\‘. B =% % #iewe O-CGDCGII}Q‘;‘SS
Campl log: ( madule) = jlrl.'_:'. a-302685 . . o:36a22
o [ 4...-;.‘585
f::_g. d a"e:-;'. e o 5w aw "]'-1}'5’30-'."!
log..dn—=0"g4d . . 946910
e b e ey R - e 140880000
71—+ adn —=cbte cherché , ., «» « & L.-jcSS-:g.-iS

Quand on se sert des tables de Vlacq qui ont dix
décimales , le calcul des parties proportionnelles est

extrémement fastidicux ; Pattention se perd et 1'on se
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trompe. 11 est plus stir de faire ce calcul au moyen des

petites tables & cing décimales en faisant

= (L)

Dans les tables anti-logarithmiques de Dodson pour le lo-

garithme 4.14885 on trouveroit le nombre . « « o« v «» 14088021514

Avec une dif ance de 324392 & 1||u]|'||>1i-:‘|.' par les cing

4218 du logarithme du cbté en arc , le pro-
2
o e g N g Uy ardigy

Ainsi le cOté on arc S€Toili = = & = s /s ® & 2.3 o 2w 1408820451
Ce qui confirme le calcul de la petite formule dn
ci-dessus.

Pour trouver lelogarithme de l'arc par celui du sinus nous

1\\(;|:5.:|.3;<:|.1L|_'~ ci=debEE e e vihile el 0t g el S ey Q-

Le quart decette correchion est & s & & & & o =+ 5 @

Otons cette quantité du logavithme du edté . o« « = ¢

it nous aurons pour le logarithme de lacorde. o v <«

On pourra donc trouver ainsi les log.’n‘iﬂmms des
cordes. J’ai cru fort inutile de les rapporter 4 coté des
logarithmes du sinus et de arc dont la différence divi=
sée par 4 donnera la correction soustractive qui chan-
gera le logarithme de 'arc en celui de la corde.

Le logarithme de la corde 4.14885.80153 répond an
nombre 14088%.283546 ; pour avoir ce nombre sans pas-
ser par le !ngm'ilhnn:, il sera p]lls court de chercher
dans la table III avec Parc en toises une correction
soustractive qui dans notre exemple se trouvera de
ot.o110: ainsi l'arc ¢tant 14088t.2945 la corde sera
140882835,

i

e g e (L m{;,_-_.-*‘-
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Cette table est calculée sur la formule

(A — corde Ay — -—-——. =

On la trouvera f:i-np]'t‘.-s, avant le tableau complet des
IJ'LJII\%I:'.‘;.

L)

:] Avant que la commission prit connoissance de notre
| travail , j

‘avois caleulé tous les triangles de .I}unhvra:[uu
5 o o ) p
a Montjony par les ancles rectilignes formés par les
) f £
cordes. Mais les angles différoient de quelques fractions
N de seconde des angles arrétés depuis par la commission.
h L i

J’ai depuis calculé tous les mémes triangles par la mé-

thode de M. Legendre , et ce sont ces derniers calculs
quiont été comparés & ceux des trois autres membresde la
commission, etil a été fait sur les angles qu’elle avoit
arrdtés, Jlai dey

T e —
R -

uis refait tous ces calculs en entier par
A ! ‘ “ v F

Ia méme méthode » Mais avec les angles modifids , COmme

j’ai dit, pour faire accorder les deux bases ; enfin je les

-
ai refaits une derniére fois sur les angles sphériques , et

ces derniers calculs sont ceux que je présente ici.

—

M. Méchain de son c¢dté avoit caleulé tous les triancles
=)

e

en donnant une valeur Ii}-']m[hﬁ:riqmz approchée 4 la dis-

v —

tance de Dunkerque 4 Cassel, se réservant d’ajouter une
constante aux logarithmes de tous les cOtés ainsi déter-
mineés.

I
e
C—

11 avoit fait ces mémes calculs deux fois avec des
logarithmes & huit décimales toujours sur la base hypo-

— e

thétique. Ces caleuls n’ont point été achevés.

Antérieurement encore il avoit tout calculé snivant
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ma méthode des' cordes, et m’avoit envoyé de cette
maniére tous les triangles de Dunkerque a Rodés , tandis
que je préparois & Melun la mesure de la premiére base.
Voila tout ce que j’ai retrouvé dans ses manuscrits. Je
suis pourtant presque stir qu'il aveit calenlé les longi-
tudes, les latitudes , les azimuts de tous les signaux
par ma méthode des cordes. 11 avoit aussi fait quelques
essais de la méthode de M. chml(lre et de celle de
Duséjour; mais personne que je sache n’a vu ces cal-
culs, je ne les ai point retrouvés.

J’avois encore avec sept.décimales seulement calculé
tous les triangles , comme on faisoit autrefois, sans
m’embarrasser de’excés sphérique et enréduisant toutes
les sommes d’angles a 180°, regardant I'excés comme
uniquement dit aux erreurs d’observation, et distri-
buant lerreur également sur les trois angles. Voyant
que les résultats s’accordoient mieux que je n’avois es-
péré, avec ceux des méthodes qui me sembloient plus
rigoureuses , j’ai voulu déterminer a priori Perreur de
cette ancienne méthode 4 et voici ce que j'avois trouvé.

La somme des angles d’un triangle sphérique 4 B €
est

18a° -k 2. AB. AC. sin, A = 180 4+ . AB. CR. sin, B
— Bt L. A6 BC. sin. C

(tome 1, page 147). Je sousentends dans ces expressions

1

o

la constante (—“_ —) En prenant le tiers de ces
gl (4 P |
trois expressions la somme des trois angles est

180° + 1. AB. AC. sin, A + 1. AB, CB. sin. B. 45 4C. BC, sin. €
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En distribuant l'excés également, et en retranchant
le tiers de chacun des angles, on faisoit
A=A I AB, AC sin. A

. W'B. CB. sin. B
il O B AL sEny &

On faisoit ensunite I'analogie

in. B
e BE. 5 =5

sin, A

(B — . AB. CB. sin. B)
. B, G, sin. )

8. sin. B)

i 1

o — | exces sphérique.)

(Je fais, pour abréger,

L AB. CB. sin. B)
HA, €, sim. A

AB.CHB.cos. B

i

Or @ va bien rarement & 1" et jamais & 1'5, du moins

! dans les opérations faites jusqu’ici. On peut donc sup-
l# poser séc. 3. @ — 1 surtout dans les termes aussi
| petifs que ceux out il entre comme facteur.

On faisoit done

B, sin

f ac—

AKR. OB, cox, B
el A (1—1. AB.CB.cos. B+, BA. CA cos. A.ete.)

. (1—3. AB.BD. ;. BA.AD) (PL XI,fig.25.)

. [1—3AB.(BD— AD)]
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CALCUL DES TRIANGLES:
Mais f

_ (BC+CA).(BC—CA) _ ¢ BC —CA
(BD — AD) = = ( . T)

A B

Donc on faisoit

m——— —
i (BC = A}
BC. sin B-I:l_"' AB }

F Jiin
= sin, A A8
BC, sin. B S Tin -
s e, [t — = (BC = C4}]
___BC. sin. B T ET'{- 1in. B x BC. CA'. sin. B
o B T Y sin. o o sin.
B, sin, B x BC. sin. B |
B P e 3z, o by c4d
Dou
=3 gin, B .
AC = (BC—1 BC). —— ;. C4
ou

st B
iakobisbe iy
spn, A

AC —'3 AC = (BC — 1 BT).
ou, ce gui revient au méme

sin, AC =

C’est-a-dire que l'on faisoit ’équivalent de 1’analogie
que demande le triangle sphérique , et que I'on se con-
formoit d’avance et sans le savoir , comme par instinct,
au théoréme de M. Le Gendre que j’ai ainsi trouvé
en cherchant autre chose , aprés avoir fait autréfois
quelques essais inutiles pour en trouver la démonstra-
tion que M. Le Gendre n’a donnée que depuis.

— e =

e e e i e T e MR e -
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Dans les transformations que 'on vient de voir nous
avons n{rgfl;a: les termes
(5 AB. CA. cos. A). (3. BA, CA, cos. Ay
et
(3. 4B, CB cos. B). (3 BAd. CA. cos. A)
(3. AB. CB, cos. B), (i BA. CA, cos. 4)

et d’autres plus petits encore. Nous: avons encore
neégligd
X E

s .f.I.'.':fl:'. 8= 1 == -

o AB: HC, sin, Ay

i : t r
gdc 7 o — 1 -+ fang. + dang®. k.

= 1. =y

[

En faisant séc.+ @ = 1 nous avons done négligé le
petitterme y 4 B A4 C sinus® 4 dont le produit par
(BC — 4C) auroit été du sixiéme ordre.

Dans la derniére transformation , celle ot nous avons
mis sinus 4 C au lien de sinus (AC— 1+ 4C)et
; : ? ——3
sinus B C au lien de (BC — + BC ) nous n’avons
negligé que des quantités du cinqui¢me ordre.

Notre approximation sera dont suffisamment exacte
tant que 'on pourra négliger les quantités du cinquié¢me

: Hns A Tl
ordre , c’est-a-dire , tant que —5 Sera une quantité insen-

sible dans nos calculs: or dans Ia supposition que nous
avons faite pour R . (——):: (—I-Ow.cﬂ'-!- ) — olooan Ari-
g I '\ 3 (TR Ty 7 quaz

tit¢ qui sera toujours au-dessous des erreurs de I'obs

sery@tion ; en conséquence la méthode ancienne et le

-

théoréeme de M. Le Gendre ont plus que Pexactitude

laquelle on peut prétendre, quand méme on auroit X
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calculer des cdtés de 100000 toises, et personne n’en
a mesuré de pareils.

On peut done , d’aprés ce gu'on vient de lire , suivre
la méthode ancienne toutes les fois qu'il s’agit simple-
ment de caleuler les ¢Otés des triangles. L’excés sphé-
rique n’est plus alors qu'un objet de curiosité qui peut
faire juger de I'exactitude des observations ; mais Pex-
cés sphérique étant renfermé dans des bornes assez
étroites , on peut ayoir une idée exacte de la précision
obtenue sans faire ce petit calcul , et nous avons donné
tome I, pag. 166, une méthode graphique pour trouver
cet excés avee une précision suffisante.

Mais la méthode ancienne ne peut s’appliquer égale-
ment aux triangles dans lesquels les triangles primitifs
sont décomposés par la méridienne ou la perpendiculaire
qui les traverse. Dans ces triangles nouyeaux on a be-
soin de connoitre les angles sphériques ; c’est alors qu’il
faut indispensablement recourir au théoréme de M. Le
Gendre oun a4 Pune des méthodes que nous exposerons
quand nous serons arrivés au calcul de Parc du mé-
ridien compris entre les parallcles de Dunkerque et
Barcelone.

En attendant continuons Pexplication de notre ta-
bleau complet des triangles primitifs. 11 nous reste a
dire comment nous avons calculé les hauteurs des
signaux au-dessus de la mer et les distances en lignes
droites entre les sommets des signaux, Ces distances
nous ont paru nécessaires parce que ce sont elles en

=

P go
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effet que 'on observeroit véritablement si Pon vouloit
faire une opération trigonométrique ot 'on prendroit
pour base un des cOtés de nos triangles.

Soit, pl. X, fig. 21, M' le centre de la terre, A et A’
les sommets des deux signaux , 2.4 A 1".'1::%!13 entre le
zénith du signal £ et le sommet du signal 4", V"4 A4’
Pangle entre le zénith du signal 4’ et le sommet du
signal 4 :

ZAA = r80° = A4
Fdld = ov— d44M
LA + PAAd = 3600 — (AAM + AN
= 360° — (180" — M)
=80 = MG L s s e we sl o [ 5g)

Ainsi la somme des deux distances au zénith obseryée
réciproquement aux signaux devroit surpasser 180° d’une
quantité égale a 'angle M, c’est-a-dire, & Parc de grand
cercle mené d’un signal a 'autre sur la terre réputée
sphérique.

Pour que cette équation fiit vraie , il fandroit que
dans les deux observations on eiit placé le centre du
cercle au sommet méme du signal ; et c’est ce qui n’a
jamais lieu dans la pratique. Le cercle est toujours au-
dessous des sommets .4 et B d’une quantité que j’ai
nommeée d H , et qui se trouve parmi les observations
dans la préface de chacune des stations.

En suivant la formule donnée , tome I, pag. 152 ,si
Pon nomme D la distance rectiligne qui joint les deux
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signaux , J' la distance au zénith observée, et A la

distance corrigée on aura

 dH cin.
A — & e e i
mai <yl

le premier terme suffisant toujours.

Je n’ai point donné ces corrections & la suite de mes
distances aun zénith pour épargner la place de deux
lignes a la suite de chaque observation. M. Méchain a
donné ces corrections dans toutes les stations qu'il a
faites depuis Rieupeiroux jusqu’a Montjouy ; mais il a
calculé ces corrections un peu différemment parce qu’il
réduisoit tout au pied du signal et non pas au sommet,

Je vais done réunir ici toutes les distances observees
avec les distances corrigées qui seules serviront pour
les calculs des différences de niveau, et par la suite
pour la réfraction terrestre quand nous nous occupe-
rons de la détermination de cet ¢lément.

Distances des signauzx aw zénith, réduites pour le
calcwl de la 1'{5‘}'(2’.{31&”?2 terrestre et de la cif_'ﬁ"i.frurtcc

de niveau.

| SIGN AUX. 1 DisTANCES ORSERY. I Dist. agpuiTes. J

Dunkerque. ‘

Gravelines. « < « o 2= + u ga* 3" 53"3 go® 4 07y |

; LB 5 ki et b e, o ol L 5'-) 5o 23.3 HI} S0 526 |

| '\'f;nln-u.. [-n'llltu' du clocher . g 59 535 i
|
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DisTANCES OnSERY,

Dist. népurres, ’

| SIGNAUX,
|
|

FFatten.,

| Gravelines , .
LK
i 3 T
Helfaut. & .. .
|' ]):IILk-'l':JI:g: —

go® 11’ 4”6
Bg 44 45.8
Eil} .'i':!' 18.0
3} 5‘.} = 1F 1

go,. 10 47.0

go® 12" 436
89 49 3B.4 |
B8g &7 18.0
go ‘0 | g
Q0 1 b-r |

E clocher,

| cercle 5 D1 ||.| maoi

Pour les autres

ns il ne

| Ponr le sipnal de Dunkerque j’ai réduit la distance 4 la pointe du |

s je n'ai point fait de réduction, parce que de Fiefs (i
e ln tour, qui droit & la Kantenr du centre du
"en fallpit s de Pépaisseur de la luneite.
ignaux, j'ai réduit su sommet du signal que jlai |

fail J‘Lll.‘l;J' au-dessus du cloc
!

her,

Cassel.

| f'?l_lr:err[:u_\ A

-1 oo 21 464
| go 18 .o

¥

9o 4 12.7
g9 Y] 17+0

4 | go 15 d4g.ao

g0 17 f2.75

|
]_‘ullktni‘.l" on pourroit prendre pour distance |
s

Fiefs.

go. 21 5gs4
go 18 4o.7
g0 4 a9 |
(}'} |:‘l i ?
uo 16 a1 i
go 17 540

| .

| Watten . . go. 19 25.8 g0 20 af.m |
Chrapmlae o b 40 i go 11 a16.a g0 12 1g.1
Hethit . v o= . ga 20 2.0 g0 21 42.3 |
Mesnil . . o . 5 90 6 44-5 gt 11 3z.8 |
Saubid el : go 8 48.0 9o g 306

| Banpidres’. . cei o fe e ih go ax 5.8 go. 12 23.5
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SIGNATUX. DisTANCES OBSELY. IDist. RipuITES,

| »

| Beéthune,

{ = ricy TNy S —
Cassel e 8g® 56 2"y Bg* 56" =d'4 |
Helfant St Sheli s % 5 ; go ' 3 56:5 go . 4 136
Fiels . wtns s Tn w Gedke by 44 - g-7 g 44 D46
NSRS, i o 0 il 5 (g 8g 31 .22:5 8g. 32  a2.B

1| Mesnil.

- - qo g 190 go 9 Ji=9

J g e = e i g Ho dug By 58 .-ir}--!':

Bothime: o o o0 & s & = ga 31 153 go 32 4eat

Sauti . . . go 1 45.3 9o a2 233
Sauti,

| Fiefs . , . ¥le] & a.1, Soir. Qo 5 55sa
Mesnil . <, T go ‘7 Gio. Soir. 90 8 2241
Bonnidres . L 5o 8 geo. Snir 9o 9 -fll g

| Bea 1!|.|"r|r_- e go 8 1"!.'3-3! 9o - 10 ded
Mailli g e S ; g0 9 23+ 0. Soir. go 11 18»()

Bonnidres.
Fiefs . ' .o 9o (-1, qo 3 165

| Soaris . 0 3 E‘LJ 57 . 23:3 HL] 51} 171
Htutt:-iuﬁuu‘ .. . g2 3 31.3 Qo 5 ‘240

| Beaugudne,

Sauti, dg 54 4-0 89 56 s0.9
Bonnidres . «» v + & « & g0 3 0.5 go 4 Sg.d
Mailli T 9o 1 13.5. Soir. 9o B 5.5

| ‘-rii nacourt & . . » » » . i}'-: .-IJ :ht:l- IJ"'-, lli 1 |‘:5

Bayonvilliers g0 11 zH.2 Qo 12 47+9
AmEL LS T a— |
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SIGNAU X, l DisTAdcEs orsEnv. | DiusTt. RépviTes, |

|

Mailll,

{35 i . ?‘551' 53" 18" ﬁ(}" LT 9.“’_?-‘ |

e : s . [ gotl o .Jgf0 g0 - 2 2beb ‘
e £ SEy I go 11 2.6 90 12 6.5
Villers-Bretonneux e [T T S 9o - 10 S

|

Bavyonviilers. |
A 8g 5% 58.8 8y 59 g-2
&n . = T g0 a9 170 go R
Bretonnenx dg 55 o By 9y 11v%
Arvillers . g 59 1+0 go 1 12-0
Sourdon 8g 59 i7e2 90 o 293
|‘jl‘j jﬂ) ﬂl '(J
5o A G2
Go 3 d4a.o
Bg &g 56.8
G0 1 54.8
go' & 5d.7
8y J9 44-0

o |

—— e s = —=mrs ——r e - — =
Bayosvillers . o . = s a a4 90 . .4 Jyem
Villers-Bretonneux . o 0o 2 g go 3 jye0
Sourdon . o 8g. 57 g6 dg 58 4o.6
Coiveel . o . o] iigo =} Rl 0o 1 2h6ea
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SIGNAU X, DisTANCES ORSENY. Disr. mpuites,

I
| | i
Sourdore. ‘
= —— — — =
Aryillers o oo pliala Al e go° 8 1" 9ot a8
Villers-Bretonneux . » » + « go, 8 316 9e g
"l-'l';n;..- 1 P Y g0 & "2 [¥s] e
ATIENT . » o + = 5.8 =05 go - o3 go B
Noyers. @ o aia oo s s Bg 57 2. Soir tig 58 |
LR v e e v e e e go A 47 9o ) A 7 |

{
| Vignacourt, -

Beauquéne. . Wi TS 8g . 56 . 48.5 8p . SBi-dden

Villers-Bretonneux, . o 0. ga’i 7 .So.8 go B bgeBiv |

i T e M e ga_ 3 So.4 9o 5 54.8 |

T R T 1 R Sy ey A Sl GO 6 10-0 Qo = 13
Amiens,

_ = — - — e .;
\_3]||_-='-.- Bretonneux. . . . . lt\f\_] 58 5.4 o3 5 4osa |
Vignacourt « & < ‘s b s e Bg S0 1g-1 go ' o adyed s |

- i

! = e ———— —

FoArlteE R e e e g0 ge B fi-r
Sll'.JI'fl'i!Jl ale e w e & Biw (j:r |}" 3 50-8
Nageks, . L ped s et bg Hg .59 | ag.d |
Clermoart Yes Gouid s @ sdia (1e] 0o 3 444
Jongquidred . ooe o - ot by qa go 6 2z
Saint-Christophe.. « . «.. . ga 90 . 2 109
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SIGNAUX. Distances opsgny Disr. népurres,
i Novyers. '
1
[ ooundanis, dRety R I go°  § go® 8 464
T e B e, o JIRE B2 . 90 3 go g 13.8 |
Gilhrpopi 10N C ‘ 9o 10 g0 10 3i1.0
i &
Clermont.
|
. dg 58 .riﬂ-n} g S 8.4 |
T M T g ] 56.5 (rle] i 16:5
92 5 2.5 go & Ji.6
89 54 10-9 8g 54 34.3
e AT R g ' 4 549 g0 5 5.3
Saint=-Martin-du-Tertre , ‘ 8g 58 5-.5 g9 59 11.8
Jonguidres. [
|
Coivrel . . ] 9o 3 19:0 V] 3 56.5
B T e i e i go 4 =24-9 00 5 ooun
Saint-Christophe. . . o . . 8g S2 1maa 89 55 2.8
Saint-Martin-du-Tertre , . ., 6o 3 ar.5 g0 3 4a.5
Dammartio . v v s 0w 0y, 9o, 3 43.5 90 4 4y
Saint- Christophe.
Coiwrel s 7. vo, d ol s 90 12 45% 9o 13 Baup
Clarmont s, WL 8 Bt go 13 30.3 90 14 Sa2.4
Jongiikres .00, 4L s go 13 g0 15 13.8
Saint-Martin-du-Tertre , , . go 2 90 3 42.8
Dammartin: . 5g. 4 o Ll g9 6 - H




STATIONS&.

Distances opsEnv.,

Dist

« REDUITES.

Saint-

Martin-di- Tertre.

Glermwont et s f g9o® 14" g"c 9o® 14" 55”1
.'}':liul-l'.hrisln|\|lt' . i go 6 440 90 7 4o.b
Dammartin . s O qo 6 3 3 2 =] 7 mred
Panthéon . £ . ge 1% 11.0 g0/ 1 Gge
Dammartin.
Jonquidres. « » + % 0 s 4 e go 12 20:0 go® 13’
| Clermont, « . . . go 12 0.0 g0 12
Saint-Christophe. nis e g0 a3 47.0 go. 4
| Saint-Martin-du-Tertre . . 9o 1 34.3 g0 B
I Ballagsian) o fainl wie e s go 10 1dio 9o 11
Panthéon . . . I et o] go 13 z8.0 go 14
| Invalides « . « : M | go 14 g0 9o 15
Panthdorn.
i Saint-Martin-du-Tertre . . . Eg 56 32.0 S-} ’_'r'; 201
| Dammartin . % Eay g © 40-5 go " 1. 223
| Bellassise . . (IR go 4 z28B.9 go 5 4.7
| Beta il . sin . go 5 450 go 6 Bg.z
| Montlhéri. . . oww g0 3 43.6 go. 4 41-9
|- Torfou v s a.n s v o = a 90 4 37:3 go 5 6.z
| Invalides « « « . P 9@ © 2g+25 g0 g 10:2
| Bellassise.
Dammartin & s 2 s + s & s 8p 56 42.0 89 5g S7.8
Panthéon . R - s 90 7 336 gt | 8 gl
Hirde S el L ‘ go. 6 7.0 go 7 334
| Invalides . . - W el ler el G go 1o 55-5 11 3d.8
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[ STATIONS. DisTarcEs onseny, Dist. n Epurres, |
i R4 .r

|
( BJ".E-(.'. i
— — - = ——————————— |
‘ Panthéon . . T go®. 3 45"o go® . 5 28"
Bellissiae , . 5:} 58 2440 9o o 48.5 i
| Montlhéri Rl 9o a SH.4 90 4 43.4
Tour de l‘.ru}- Rt g 89 59 3..5 9o 1 10:6
Malvoisine . . . . A 90 0 a2.m ge 1 A%:8 |
Montihiéri, ;
] i |
Panthéon . , & 8 o T 9o 5 afi.g gc ~ 5 5856 |
Brie . A e g0 & 51.5 99 . 3o.g |
Malvoisine . - . R dg 59 11.4 ?0 a g:7 |
| Torfou. . s v e sa | By 53 35, g 55 0.7 |
| Pour de Croy. . s 8g &4 48.6 89 55 j;z
| Ligursaint PR X . G0 6 4.0 g0 10 1.3 |
Saint-Yon 1 «<| 89 52 22.3 8y "83 Seuw - |
o ]
|
| Malvoisine. i
| Brie . . ialia L g0 l 90 10 0.5 |
| Fordt . = = g Qo f fiefi
Montlhéri . - 9o 9o 4 434 |
Tarfou . iy - l Hl_; go 2° 3.5 |
IE:'ll_\'-\'ru e e 90 go 16 164 ||
Chapelle-la-Reine . . - 90 98 4 34-9 |
Montlhéri Sat | go 90 7 oa4.5 |
Lieursaint . ] 90 14 24.q |
| Melun . CRN | LI | qo go 17 13s] :
- — =50 |
} Lieursaint. [
! .‘lTﬂr'-!il_u'_-ri - 8g 58 _oui 89 58 454
Malvoisine , . G 89 51 43.6 89 52 A1.1 |
Melun . T 0o 6 12:0 g0 =7 3.8 |




STATION S. DISTANCES DESERY. Dist. nEpuITES,
Melun.
I — Ce——
Malvoising . ke 8g° 48" o™i t 8g° 49" 2"3
Lieursaint T ‘ bo 56 Gug 8g H7 ad.p
Torfou.
Montlhéri CRh Ty go 7 So.o 90 9
Malvoisine , . e go 3 274 9o 5
Chapelle-la-Reir 4 Rt go 8 41.:3 9% 9
Panthéon . . go 10 25.3 go 11
Bruyéres . " A EAE g0 29 22:6 go 3J2 47-9
Fordt . . o £ go 5 4aeo | oo = I4%
Saint-Yon . S T dg 56 42-4 'L go 2 53.1
Tour de Méréville . . . 89 56 bas-0 | 8o 28 73
Bruyéres.
Malvoisine . . ST Hg 53 313 8g bSa ."I'.t-::r
Torlou. . . H 4 by 29 G0 8g 29 39.6
Forde,
Malvoising . o . go. © 4bso go 1 J1-a
(".lm|\<,‘H|,-.3:1-Hr-'|1u-. b [o 4  3=2.0 GO 5 G5
- i dg 58 14.0 31} .":ig g0
rs Bas de la Fléche. . go 4 gsd go 4 48-1
T L e sl L ga° 2 3Jg-6
Chapelle-la-Reine.
Malvoisine . g = Sy 9o 4 Ja-2
Forét ‘ . go. 4 22.4 go 6 g-B
| Pithiviers. . B R ga. 3 a3« go 4 d.3
| Boiscommun . w, ida oo fr Qe go 3 23,3
i Bromeills. . . dg 458 24.0 g0 1 268
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STATIONS.

| DieTANCES ORSERY.
]

]

i

Dist. nEDVITES.

Pithiviers. — Les corrections sont nulles.

Chapelle-la-Reine. , . . . . go* 6" 2676

Barll 1oy et messare it e e ga 6 2g.3
| Bolscommun 'a v < ala s a 9o © 5g.5
CRA s s a:athe veite dg 57 18.0 {
T i heater s S go 6 5ib |
Bromeilles . 0ib. oo WeRl, go 3 Fis |
| Tour de Méréville . . ., , . 90 ri deo
1
| |
Boiscommun. |
| Chapelle-la-Reine . o+ » o o 9o 8 .‘)‘I-rﬁ oo '] 13.2
B ST e e A S 90 5 32 go 6 13.2
Gl s e e (e e 89 56 470 8g 5B 4.5
Chitteguront o5 T L0000, go. & Ad.o go 6 25.2
.- |
Haut de Chdtillon. i
Boiscommun & « & » & s s 0o 3 53.8 go 5 25.4
PIEAVIerat, . foxa o u #.siie Ga 7 14 go 8 52-4
LR EES SR e Tl e e go. 4 3geo go § 7.6
| Chiteaunenf. o« « & v %6 & = Q0 7 1049 90 7 83am
S
| Chdteaun c::f/:
Boisehiamin el o b e wlis 9o o 34:6 oo a 5 a
Chinhllem S s Ses 20 e g b7 30.4 dg Sg 12.4 |
R v R AR e g < e bg 58 54 o o a22.5 |
b VOTRON e s R e 9o a ai.3 g0 3 dasa |
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STATIONS.
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Dist. RéDUITES.

Orléans.

E Chiteauneuf. . . . » go* i' 4":_? §o® 10’ "?""f. 3
(VehialaRsl s G 9o 3Waa"h 9o " 7 48.9
Chaumont . . T AL e 9o 5 L7+ go 9 E_‘-g
Vouzom ... « I 5 GO 5 140 GO g dg:g
|
Fouzon.
Chiteanmenf ., .\ie woal e o & 9o 5 4os0 go 7 36.4
Orléans . . X s go 2 36.8 90 4 20.1
Chaumont . . ) g 57 do-4 9o 1 58.5
Sotme S S go 6 4a-4 go 7 3.7
Sainte-Montaine . « . . g0 4 11.6 go 5 154
Ennordre . . e . go- -4 53.? go 5 4.9
oD, % it SiTe SR dg S8 53.3 by -SEJ 3540
| Chaumont.
Vollgoms . o o o & = » 8g 55 57.3 89 55 58.9
Orléans . L go | 3.‘3-9 9o 4 G:0
Sofme « . . Powoa e v go 5 3.6 go 6 BSa.g
Soédme.
Vouzon . : = » . qo 1 100 Qo b3 .St‘:'i
Chanmont. 5l v o go 3 21.6 9o 4 5i-3
Ermordre = o sie:a » dg & ge4 g 53 .‘J?-ﬁ
| Sainte-Montaine . . ‘ 8g 54 e g 57 47.9
| My i T Bg 45 1oce0 dg . 46 53.6
| _'\.lthign:,: - . bz 3.3 8g 54 37.




MERIDIENNE.

STATIONS.

IMSTANCES OBSERV.

Dist. REDUITES.

QOison.

| Chéiteauneuf. . . . . g go° 1B ga°

| Vonzon . o « a s e - Qo a7 9o
Soéme . v g2 19 [o
:\ll|1i_|_;1|_\' S PR . = 9o 17 g0

Sainte- Montaine
VONEOI « o 4”5 4 = go & 537 G0 46 3z2.0
Solimpe, W Vo skere w . Q0 , 8:3 go 8 38.3
Enhordre's = afi's s 2 dg b1 24 i h'[‘; 3 251
Enrnordre.

—-- — i- —— — =
Vougon .+ v & 'u o & « s | 9o 10 ab.o ge 11 g4
Seilimah te, L LS e Al go 11 i1 99 15 10:6
Sainte-Montaine . 4o 5 467 go O 23.6
Merii i « | B9 39 256 89 4o 58.3
_\imui-lll--; i s g 33 159 g 34 7+0

Mért
. s . go 22 23.0 9o 23 10:2
. go =1 7.4 go 23 3oa1
. & o w SI} 36 10-8 51} 3:} 1G+2
A 5 go ' 13 19-6 9o 14 14-7

| Morogiees. -

| Eanordre . . o . 2| 9o 36 4o:3 9o 3y 36.6 !

I DI B, ), 4 ga 3o g7 Qo 31 ag.3 |

fes > z o |

| Tour de Bourges [5 < 92 32 0.3 go 32 533 |
Dun . Qe . a go a6 4eo.g G0 27 14ei |




DES TRIANGLE

2 8. J:}'_J.?

] o 1
STATIONS. Distances orsenvy. | J8T. REDUITES. |
Bourges. ’
M éri i s Bgr 55'. 4”8 8g°. 55!, 55%6 1" |
Morogues. . . . ., = g 38 1..8 Bg 35 56.2 ‘
Dun . e T e s 5o 6 15-8 §9 o 249 |
Chezal-Benoit . . . . I 90 a .ﬁ._—; 90 8 49+ |
Morlae . . g go 6 z7.8 9o - & Smen |
Dun., ‘
Morogues . « . . . . By 51 34.0 89 51 Sz |
L Bk ga. 3 al.o 00 4 2.2
CI .. 9o L 2.0 GO 1 dgeg
Belvédére. . . v e dg 40 0.0 By 41 23
|
Moriac.
|
I ——————— ————— —— — e — i — ——
|} WTEEE & aa % 0o 10 45 o 11
])I:Jl g . w [v1] ] .j-)uo go 1O
|E.:’.\e':c|-='_-rn inewap Ly » . 89 4g 4o.8 dg  JSo
Cullan . Rhiiy g - 8g 41 25.8 8o i
Saint-Saturnin , . . 89 4 155 89 41
Belvédére.
Thin . RITaTE - 00 25 35.6 g0 ah 35.;}
I\ll-lrh:l.‘. e 90 16 54.4 90 17 So.8
Cullen « » . . S g 456 dg.0 tg 57 a4.a
Saint-Saturnin.
Morlac . . . 9o 28 J57.5 9o 29
tatlan O aa e . 90 14 0.6 9o 15
Langad A0 bls ook i dg9 4o 11+6 dg 4o




7af MESTRE DI LA MERIDIENXNE.

STATIONS. DisTANCES OBSERYV. Dist, REDUITES.
| ullan.
Morlag . &« =+ w0 oW go? 26’ . oo go* 26" S2¥g |
Jelvddoraly. . ol s o0 Moeie go 12 38:5 go .13 237
saint-Saturnin .. » ¢+ = s o Bg 51 2g-4 8g 52 3.9
| Laage TP SR e e g 36 3844 8g 37 20:0
Arpheville: o &+« 0 ei0is 1 8g &5 a1b.0 89 &5 39-5

|
! Laage.

i' Montd™re: v & % 0 o & 0 e fJ-:J 5 441

i Crillgns At NS R . go 3a 548 go 33 37.0
| Satut-Saturnin. + = - o« s go =28 4.8 | 90 28 S2.8
Arphenille . 0 0 oo e - go O 4.8 9o g =2g-3
| Sermurs s s & « = o alw s 8g 53 44-8 8g 54 10:7
OEgHAL . (o aialie =iezn i go 7 477 I go. b =21.2
Toulx o o o = 2= = s dg 36 467 b g 7.4
Pt S ot g S iy go 17 12:9 \ g0 18 [ |
: Arpheuille.
Collan . .« & < 5 3 8.5 = go 22 470 go 23 34:5
Laage' « + » « s 5.0 = « [o a 47-0 go 2 5.5
Sermurs « « =+ o« = ¢ ® 8g 45 35.5 31) 46 38-4
| Sermur.
i Ligkge - o sie faie p o e go 22 46-6 go 23 &3.5
| Arpheuille . » « & « w0« ]| 9027 403 go =28 24.2
| Orgnat« « « & & & & &« - go 28 0.0 go 29 3.7 |
! Puy-de-Ddme « . f ?:t'} ¥ nh. T |m._.} i PEEL L
. fig 18 31.0endte.} dg 19 2716
Mendren . « s = & o & 2 h‘[) 50 18.4 | E"N} 51 &G5-1
Ty TR P o S RP e Pl [ 4o+ 6 | ‘9o o 185
| Tafgilitre '« 2 o & » o o . [Bg dg 8:8 | 8y 50 39.7
| Horment + s« s = = & = » & 1‘19 54 20 ‘ hl) 55 -0
3 Joez |




CALCUL

DES TRIANGLES.

[ STATION S. DIsTANCES GBSERY. Dist. népurrzs.

Evauzx,

N e e e et Bg° 47" 31”6 Bgr 51° 676 |

Fimal acans KIS e el Bg 55 32.3 89 58 3.4 j

| Orgnat. 1
Lasge . . Py e §o 5 1240 Ho 5 53.:
Beraiun iy Horre e e e g 41 30.6 Hg 42 172
R e e Fhi i e s abes Yo go 13 58.8 90 14 451

Ilendrem= e S S e 89 4o 4456 g 41 1ge1 |
1y [ S SCLERTT ol ::'n‘; 44 J;j.g :_1.) 45 10
Tos Bordesc o00c) Ll 0 89 36 17.6 8g. 37 2.7
Arbre de Saint-Michel . . . dg 44 15.6 g 44 40.5

|

Les Bordes. I
{]1'1_t|"-ﬁ|' o PR L e i go 'i‘ "1F GO 35 B

e R S el go X1 day g0 12 167 |

La Fagitidte.. o « o v .+ | Bo 44 B36:6 By 45 dg1 |

La Fagitiére,
¢

| Sermur . A8 i e TR go 22 1d.g g0 22 54.8 |
| Tes Bordés . o o 0 v o v go 20 afl.g 9o 414
| Herment & = « . a5 90 11 40.5 9o a2t g
| et R TR T R SR 9o a1 e 90 3242 |
L e S L e 89 49 12.6 Bg S0 8.a i
‘ Herment. !
Fi % TN |
DErMUr . W a nopaten BRI go 16 b go 1w 165 |
3w g e By 58 12.8 8y 59 1.3
. AR go 7 33.0 go "8 'adg b
AR N — ]
o, 02

1
e = 1@
-0 -
. - — Ry o .
. —— P - Ve S —-\..A".—-gul-ﬁnﬂq—ﬂ' Ev——— R ¥
e e T e =

BN

v LT



730 MESURE DE LA MERIDIENNE.
|| STATIONS. DISTANCES OBSENY. Dist. mipurTes, !
A R il =]
| —|
Bort, :
1
|
]fh_r;:;;l: m. . go® g’ ."::-."5 go® 11’ 22”4 I
.1‘]-1 Fagitiére . . " 90 _6 o d 4o 6 5g.4 |

I u:m,u._ Fol Lkt o g 54 1ge2 g 54 A56.5

."‘:.u-:.ln.-u: o DR e 0o 22 1%.9 go 22 }. |
T TR a8 46 297 a8 47 [

L G i 6 S S o 14 4ge1 at i
|

Meimac,

| Bort

| La I-il.l_‘:“i(-'l'r_' i

go 18 48.8

Hort

i ot 9o 19 7+3 GO 1G 4446
‘ Aubassin . go 3o 4ga go 31 17.2
I 7
Aubassin. |
|
Meimac . o . B89 47 46.8 Bg 48 149
0 8(} 51 553 H\} 52 3o, i
Violan . e A 88 42 1+ 88 42 35.3
| La Bastide . . . go 1 52-8 go a 23.g
1

Borehiis i
Aubasgsin .

| La Bastide .
| Montsalvi. .

| ]"Il:f .\lnll.}-

Fiolan,
l
I N T =90
o . . g1 23 Si:0 91 26 2d.g
- 5 91 3z 45.3 g1 33 1g.2 |
wuis e e W g1 799 giw 7 343
b s | ‘g1 6 afi:5 g1 5a.3
Lot




CALCUL

DES

TRIANGLES. 7

| STATIONS.

DisTANCES OBSERY.

DisT. REDUITES.

La Bastide.

| Aubassin . . - 4 go® go°
Puy Violan . . . . Hg dy
Montsalvi + . = + & = 90 oo
Rieupeyroux. » &+ = . \ Ge o
Cantal O SR L SR M dg to
Col de Cabre s » o o g Hg
Grosse montagne . . . tg ag
Signal ), TR L by
Seuil de la -']I,l|r¢-|1r.‘ St-Laurent
pres Saint-Mammet. 0o & 45.0
- - i —— = —
Puy Violan . ¥ g 14 =24+0
#°La Bastide & ore o w go 12 6.4
Bicupeiroux. « + « W ol go 13 6i3
Rodez . uriie T 0o 20 .EL“-I
I Cantalarius e e i 3 v 88 4o =22.0
| Col de Cabre 5 LT . 8o 1 ~ 580 By 2 254
| Grosse mont SRR k 88 58 2.7 868 58 douz

| Les distances du signal de Montsalvi au Cantal, au col de Cabre et

| & la grosse montagne ne sont ici déterminées que grossiérement : ainsi
U'on ne peut compter sur les distances au zénith corrigées.

‘ 1S ]

_ Hieupeironz.

| La Bastide ¥ go 16 14-4 go 16 516
Montsalvi. . . go g =28-0 Qo 10 1%+1
Rodex 7 o 18 154 go 1g 33.&
; 9 i & o
Cantal P e s s ® H'_} g2 I(;-ﬁ dg 42 -"|'J|G
Col de ' Cabre + - i gy 48 4aca iy b.5

49




’
:"—}j MESURE DE LA MERIDIENNI.
i e 2 -
STATIONS. DisTAKGES OBSERY. Dist, REDUITES. |
1
) —_

Rodesz.

| Montsalvi. . « «
LienpEirouX « o o & 1 s
| .l.“i:_'_:|.|l de la Gaste. .

AT dg® 58
.0 g 53
:) Led dg 34

i

. ' 1 G (VI
T.es stations sunivantes sonl de lvi. v <|L:|:|1}

i AT N L Ry
donné, tome I, les distances réduites telles qu'elles

doivent entrer dans le ealeul de la réfraction

différences de niveau. Nous ne donnerons ici que

dernicres distances.

ﬂfﬁz{‘m:frw:;r.

Bodez, « <. « 4 afs go* 18" 5"
La Gaste. R S R Sfan
Puy Sainp-Georges . . go .ii:.‘ S2.8
Wbyl et L ga g gk o
Lo Rogitre . .'» . . By 46 742
Rodez

Rieureironx . « + « « By 54 3243
Mon GaRTE o 4 aicsiam iy 0133300
i i:f; 14 45 8

2\'9 59 449

Clsntalic o ol o dg 29 13 6
FPuy Vielan . . . . . 87 45 150

La Gaste.

PEITOUX + « o o+« QO

1y Saint {_]L‘llri_'l"; +le QO 02

.-nu..EII

b
s &5
1 B ==

26!5‘.

]‘I\Tl'\-‘".l'i"J\‘H LI R R ] l;-o'-:.}'ﬁl

Cambalion . .. « « s+ 0O

Montalet. « .o vin s Ht} 4

1..| ]{,.agii':lll. IR SN T B 3'}-

Puy Saint-Georges.

Hienpeiroux-. « =« « =« HI}
Lt KGOSER aria v o wn—i3Q
Py Cambatjon . .« . . 89
.I“TC.F”'l"I].

S N
Tour de la cathedrale « g1

Cam fr:‘fﬁj O,

B Gaebs . o s one s ﬁ[}

I’u_\ Saint-Georpges + - go .
I‘IIlH’l[l".'iltJ[] Cr P Qo o

Monalet. . SRR § 5:'\)

Montredon.

Puy Saint-Georges . . g0
Cambaijou. « « « « « Ug

38

=3

30

=]




CALCUL DES

Monfaldb i3 ool o By’

Saint-Pons. . . . & M 3:)1
Nored B 00 SN

Castres . . . s s QL
Pic des ]‘\ld.rll.l.a o s o Hg
Rie URSIOUX o o s & 2 GO

La Gaste, . o o » = . 89

Montalet.

T Eranta e Ly oo no. 3

Caplhatjon. -« v+ . g1
Montredon v« .+« « 50 g3
Noregl ol sl o0 [o

Saint-Pons . . . 4 . . go 4
Pie du C anigon . . . tg &

La mer (direction du 11111

ul..-.l_)......gl

Suint- Pons,

Montaletsa &% & . - Eg_

Montredon ' 3T g 48

AP i e ide o el
Adn¥ieisres il 5
Narbonne . ., . . s g1
Beziers . . . R
Pic des F"‘.rumfm <« . 8g
I'ux Prig gue = o e Te !.Ihj
Pic de .‘-, 1fs « 0O

Tia mer (dircction uue-::J go

Nore.

Maontredon . .+ - Ol
Chiteru de "\]nntw&nn g1
Montalet. . . s 2 o » ‘Do

n
Saint-Pons v "« '« aillgo:

Alpric 4 S e et S gy

. go ¢

o

55

3o 35-3

7
23

38

448
2i:9

3 27

47

Carcnssonne . «"."a" @3 'J0

['1«11'1111:&&1‘? T el
Castres + Q2
Pic di midi {lb BJEOT!.‘ » 00
]’:\, Pri igue s b oww Elj

Pic de Sallure... . = §o
La mer (direction du th'l
vErs i1 l“.t;l i 01

dd.(direct: gos bud-t.:sl‘l o1

15
"ﬁ
23

TRIANGLES. 733

Distances an zénith de plu-
.wr.u-: AUires ‘Ug]ifh’.h FeERaIr=-
.?m.l.u.- Sy MLAES GuE 1 ‘appar-
tiennent pas aux triangles
gui ont 'an de leurs som-
mers & Nore.

Lo l(dagte < oa oola go® 30" o6
Cambatjon . . o » po-dg 48.3
Rievpeiroux ., ier olsiis go So 37.3
Pic du Canigow .. , , 8o 28 47-6
Pic de la Estella, , . . go 3 58.5
Tour de Batere . . . 9o 15 14-3
Costa-Bona. . . , . , 39 47 1G+6

Alaric,

SaintPons . v e et 8g 24 1]
Narer A AL sl e E!ijl 5 6.3
Careassonsie . v o« & oL 9 21.4
Bugarach . .".'. . . 8y 40 2.3
Tay

anch . * s s'aaa By 30 13.6
Pic du Ganigon . . . 88 30 3
Narthonme VL c. 0oy 91 505
Beriers . . » 99 43 36
=

2
(]
La mer (direct |].-q1) . 4o 43 28.0
Carcassonne.
L 87 4o 54
& - - :‘I} 1 3|- o

Pic'du Canipon . . . 55 31‘ 5.3

Mont St.-Barthélemy . 88 14 55.%

CilSlL"liltll.l!ill’}' v oo s Uy g 2103
Pic' de Brrr-’-"m'ﬂc'ﬂ' ’

Caréhasonne’, @ . .+ . 5145 23

Alnvic s SV o G RN Sge D B aag
Tehich T S 2 L0 i gn tig s
Porchrdl™ B 2001 10 1 g1 28 =20
Puvy de la Este & Sy 23
Pic du [:—.:II""_'.hi] L Cooer B A
Maont St.-B e my. 8050 1.5
La mer (direction .du

sud d:lest) . & & o gL aamsg

—




n 54 MESTRE " DE1 L
794

Tauch.

Alaric
i‘.,gi-_.n'.u]'. e
Forceral

Beziers « « o« = =« & a

Perpignan v. o« o
Fort de Bell la . s
La mer (¢ ction du

) I. gud & l'est) . .
21
| " Forceral.

Taith' mt e lal 4 mraat i 09
ol traan b o o W S G e

. . O 44 4
ddem . s/ s s o u o 8 od 4

. e o
Pic du Canigon . . . 02

!‘" Eepira « » ¢« » = s « 0O

ERETHE RN B ¢ Lo

DT I_".T: IDMIENNE.

Forceral + & .o &« .- .= 8B%
I]-i'llltil'\('l - & 8 8 . & l"!;’

Perpignan, « « « « » g

Espira » « o & = » » 87 222
Vernet . « o« o 5 s = HI._J.'

Tautavel » = « « o = O

Rivesaltes . . - . . - B ds

I:ll'l'l POATL « & "¢« = » :51}
Pic du Canjgou "+ + -« O
Cap de Leucate -+ . . Bg
A Salces , distance du

sommet du k‘l;.;rm| . ﬁ{j

Pont de PAgly.

Torme septentr. + « « §O9
Terme austr. « » « = ﬁt)

Rivesaltes.

Terme horéal de la base
{houteur) . o« e
Terme austral {haut.). go
Pant de I ¥ o« L¥ie]

La aner (d

0o

; :
Pe Fpg A,

trerme bor. do la base .
Espira . .

o

Borceral . oo i
Puy-Camellas

Pi¢ du {:ilrl.'.;_1|>|| i
L mer (dir. nord-est).
foferm sud Bet o

Ldem pud-est . . .

Fstelle.,

Forcefal o vveissaisapi i

g1

go 55
g 1

25-0
24:4
207
a0
26:.5'
436

6.6

a a9
51 101
18 56,7
10 30.-3
51 ,‘3;:‘7

«est). o« QO 13

lt'}




53 48.4
48+6
Puy - Camellas.

Perpignan. « « « « % g1 24 L1sx
Tautavel « o« « » « 90 28 23.9
Forceral s - o « o 9o 3pliged
Hm_ﬂ ach o & e sowin Bod5:26s3
Estella . . « 87 36 38
Notre-Dame-du- ’\Tuul ﬁ[) 6 Ge1
]u-uulu g - m 91 :1.{': 15.3
Tour du c 1p \]ml vx 00 57 23.0
Parelidn .7 = ysiin. 0T 95 820
Castellons . = « 20 1 27 :r:.'-L'r

Tour de la Mala-Ve-
BAEIRG S fvci ey e By g1 46 541
Fort de la Trinité . . g1 8 43.7
La mer (dir, sud-est) . g0 48 17.5

Notre-Dame- du-Mont.

Puy-Camellas . . . « 91 4§ 242
Tour de ]J.. 3. iy By 29 B2.5
y MR L I RS Y
FAL 87 26 {l’ 45

CRaT R e T o

L C 'll‘l'l - 5 % & Ht)j 22 3‘

L -': OIvVa « & ‘s « go 26 11 i
I'_[E‘ui[-:'r'-i v e ow w92 54 Ageg
Cap Mongd . + « « « g1 32 5g:4
Perelada . . . « . - 93 28 11:6

Castellon ¢ + .« . 92 7 2442
Tour de la Mala- \1-—
hioa . - « voe DG 1L

Fort de la Ilﬂriu[:‘" . & g1 35 303
La mer (dir. nord-est). go g 38.3

Puy-se-Calm.

Costa- H'\Il!. AL AT
La Estella. + - . w3
Notre-Dame-du- '\Tnn' g
In:.". o le S.lrlllﬂl. -:]b

P02 o 0 s s 4s GO 21 2:3

DES

TRIANGLES. 735

6783 Tour de Baterre . . /%' go® 15 417

Hoca-Corva . s = » s gl 16 270
}“.l'.:ly\.l“ o s At s hg 50 885
Puig-Rodds . + + . « go S0 454

Roea- Corva.

tre- Dmu -du-Moatt. f'rg 43 Fru
e R L e B

=1 O
B O~ -

}
| - P s et ch} (i
La mer (dir. vers l'est). go 56

Signal de Matagall ou de
Monsén,

Roca=Corva « o o s s gL 11 55.:0
Puig-sg-Calm . . , . 9o 26 8.9
Puig '-Hm 08% o o e g4l 54-4
Mont-Matas. . . . « g1 g g0

Puig- Rodds.

1111:;41[: Calim " . o f‘i}' i o8
Matagall . . .. . . 88 24 35.1
Mont-Matag . « « = » gL 0 10:9
Mont-Serrat. . . . . 89 52 1045
ur_'i"l-FI.u,L[ de Serrateix + . 9o 40 52.3
La mer (direction du

sud & lest). . . . go'50 3«4

Mont- Matas.

Sign.‘d de }Iat.lgn“ gt |} el 35.9
ig-Rodbs . . . « ¢ Bg 18 g+3
St.-Laurent-du-Mont . 88 38 48.9
Mont-Serrat. . + 3 . 8g 2 28.2
Valvidrera . . s GO 3 55.9
Tour de \]mtlll"u\, « o 9O 53 48.g
La mer (direction du

sud & l'est). . . « 9o 38 30.5

Mont- Serrat.

Puig-ﬂml;..- T [ 1] 2.? -r:‘..-}
Mont-Matas . « « « 91 13 430
Yalvidrera « = 4 + - g1 32 149




36 MESURE

Falvidrera,

Mont-Serrat. . . . . 884"
Id. tour -5:-_".‘3];].?-.1)-:.- . 89 3

Mont-Matas + « & « .. GO

Montiouy. + + « « » g1 da

Barcel 92

Zd, tour de la citadelle, g2 2

fd. sommet de

terne du POrt . w . Q%

Campanille de Saint- %
Pierre-Martyr . . . g1
Tour de Castel-de-Fells 61

La mer (dir. sud-est) . go 3B

_éUg'n.-.'.jm:‘}-',

Mont-Matas . . . « . 39
e st Ll ey

Valvidrera + . + » « 88 2

Matard .+l s e a5 00
Barcelone (fanal du

Port . . 4 5

Id. tour de la citadelle. 33
Id, tour septentrionale

de la cathédrale . | U’B
Id. pointant sur la ha-
1

lustrade de la tour. , o3

Saint-Pierre-Martyr . b8

PE LA MERIDIENNE

Las:Agujas v o o, v, 8o 5 48.3

Autre sommet de la
Siera Morella .

Castel-de-Fells. , . . 90 27 4g. 4
le de E"-"_\.':""i”_" «r o+ 90 14 44.4
La mer (direction du

sud 3% est) . W . . 90 25 3o.5
2’ au meéme point 9o 25 34.7
3" série, centre du

Carele e N vy « 00 25 6.6

4° série, le cercle com-

me la précidente , go 25 2
5% sdrie; Idem .. . . go 24 2
2

5.8
g - i
S apliipt c s e go 23

24 vy
Sg.as

Tour septentrioale de la ca-
thddrale de Barcelone.

Valvidrera ... v . e 87 20 8140

f.]‘;nlinn_v R TLRRRE T At 44 Siem

Sional surla terrasse de
Fontana-de-Oro . . g5 36 5.2

Sianal de Fontana-de- Oro,

Girouette de la tour
8ED r-||:|'i.-;|n||_- de la

cathédrale . . . . . 83 50 2g:9
hlur.—ljnn}'. wovw oo 85 14349

Al ¥ - g - . Ay l ]l.
Ces réductions supposent que lon connoit la dis-

tance ;'r-(rtiliy‘am des signaux, et le calcul des triangles

a donné cette distance réduite au niveau de la mer,

Pour évaluer Perreur, soit K la distance connue ou la

corde de I'ellipsoide, et D la distance vraie — K — o,

On aura donec

v d N

A = o =4 e
d

Seit N la normale au point de Pellipse par lequel

-+ — — plc,
K




CALCUL DES TRIANGLES. nd=
passe 'axe du signal prolongé, (N -+ dV) la normale

prolongée jusqu’au sommet du signal

N4dN: N:: D K

d’otl
S S e A cR T S
D — K = g = e 4 = L\ o )
Ainsi
d N sin &N dN d N ;
i e K. sim. 170" T N i N o (‘[\..)

d N

Dans le cas le plus défavorable (-‘-;i

J d N

) (2
va pas 4 o'o2. On peut donc négliger cette erreur, et
faire dans tous les cas

['.-3.—-—:3':17

Désormais nous nommerons d' les distances au zénith
corrigées comme nous venons de le dire, et telles
qu’elles sont dans la table des pages 715 et suivantes.

Différence de nivean sur le sphéroide.

S1 la terre étoit sphérique, deux objets seroient de
nivean quand ils seroient dans une méme surface spheé-
rique qui auroit pour centre le centre méme de la terre,
quel que fit d’ailleurs le rayon de cette surface.

Si la terre est une ellipsoide de révolution, deux
objets seront de niveaun qumu{ ils seront & la surface
d’un ellipsoide semblable et concentrique & l'ellipsoide
terrestre.

La distance de .4 au zénith de A’ (pl. XI, fig. 20)

2
24 l}'l.)
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"',':H:l
est Vanole P A'd— 1800 — A4 M5 mais la distance

de A4’ au zénith de A est Pangle Z A4 — 18p0 —
M.AA, A M étant la normale au point 4.
L.es deux distances au zénith sont dans des plans

différens, parce que les denux normales 4 M et A" A’

ne se coupent nulle part. Rien n’exprime la relation des
deux distances. Iléduisons la seconde a l'oblique A4 A7,
menée au pied de la normale 4'A7".

Prolongeons en & (pl. X1, fig. 20) la normale M 4
Z sera le véritable zénith de 4.

Prolongeons en Z' 'oblique M' A , Z' sera un zénith
fictif anquel nous rapporterons la distance de A’ au
zénith de 4 qui s’abserverelativement i la normale 4.

Le triangle sphérique nam donne

COS5. M. SER. MR, SN, AG. ~ COS. MR, COS. NG = CO5. WG

1L

: oo » T o
— EO8. Fr SEN e T SIN, 8 — 005, 2 COEs 8 === £0S. ©

Mais o n’étant jamais de 6", on peut supposer cos. &

— 1. Alors

L & — OO - & :'{.--"
Y
L WLST i
et
& r— el ¥
1+ o1y i
et eniin
P gl L . T ) (S (6o

Cette correction ne change jamais de signe, pa

que x et cos. Z en changent toujours tous deux a la

fois. Ainsi, pour calculer les différences de niveau sur

i




L)
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le gph:{r‘-:'hh), nous commencerons par appliquer a la
seconde distance observéela correction — & cos. 2.

Comme j’allois du nord an midi j’ai nommé premiére
distance ou J' celle du signal plus meéridional observée
A la station la plus septéntrionale, et seconde distance
ou & la distance observée au bi511;11 lr[ur; méridional ,
et cette seconde distance 4" je la change en J' en re-
tranchant = cos. 2. Nous aurons alors
& M= PAA - A = 180° — M A' A 4= 180° = M AA

— 186? 4= (180" — M'4'd — AM'AA)

Ty A A e o R Sl i~ T

Mais les distances d' et 4 ou 4" ne sont pas les dis-=
tances qui s'observent. Ces derniéres sont diminuées de
la réfraction terrestre, qui est supposée proportionnelle
a Pangle des deux normales ou a I'angle A7, et qui
par conséquent est égale pour les deux observations.
Soit r cette réfraction, ce seront donc &'~ retd —r
qu’il faudra faire égales & VA'Ad + Z'AA ou a
180% ~+ AZ'. Ainsi nous aurons

d—r 4@ 4 =180 M — 180 4+ C . . . (6z)

en nommant C 1'.’11]5![: au pied de la verticale. On en
déduit

LU SR [ A T Sy \ SRR g
et
r= 1L 00— o (&= M 1Be VoL o 63
et
S S . ~ Fivered
S J S e (64)
Lf b3 { 4
& = r= go® IO+ x. (4 L’ « 65)
Mtr=g00 + £ € — L (&= &) (66)
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Les cbtés A'M' et AM' étant inégaux, les angles
M A'A et M'AA seront inégaux.

Soit v leur demi-différence, on aura

AN — A A AR — A
SRRSO L e R e T B e T
FANE e (_;'_u' F 20 ) Sk a s tang. M
; L e — Mt A — AN
t = A tang. M. T K
' 'ifs' a fort pen prés. Dot
I‘ K. tang. y = (A'M' — AM")

K étant denné en toises, il faut que (A'M' — A4M")
soit aussi en toises. Ainsi 'on aura

& R, (A — A
K. tang. y = :__..— SRR R (67)
1 — &8, sipt. LJF

R étant le rayon de l’équateur en toises. Nous auromns

ainsi
MAA = go* =2 M gy —=go° — 5 C+4§. ... (68)
'! et
i MALR — GO® — : (s T ORI ge e s ) L :("J:
1”‘; Soit maintenant 4’4 la corde de I’ellipsoide terrestre

(pl. XI, fig. 24), C le pied de la normale de la station
nord, S et S’ deux signaux élevés au-dessus de la sur-

i . y 17s G .
i face de Pellipsoide , = et X' les deux signaux également
r déplacés par la réfraction,
1
{ FSES=d4r; Z88 =& <4r
' l Soit §& paralléle & la corde de l'ellipsoide, §'S” sera

i la différence de miveau ou la quantité qu‘il faudra re-




trancher de I’élévation du point §' pour avoir celle du

p{_}i nt S.
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Le triangle §'SS8" donne

sin, 8+ 887 ::

Ainsi

et

dN = —

sin. §88" : §§5" =

K. sin. (8'8C — &Y8C)

E A 0. 741

K.

sin (4 1)

sine (1800 — &Y — 7 — A AD)

1. (& =4 r)
K. sin. (4 4 v+ £'4E)

K

eog. (d7 b r — 4 & 4 )

.'\lrJ_“I::': -+ 1}

_ 17 [d” = r = gor = L O

(L4

st (& =4 r)

s COF

sin. (4 4 1)

(il C— P —arr —

FO40

K

sin. (& <)
cos. (& r — 3 C 4 13

sin. (& = 1)

v.cos (dr—1 ). cas. 5 -+ sin (d r=—21 L) siny

Siie

o e

( cos. ¥
ek,

T

) cot. J'—a—r——' Oy K.

—¥C). cos- L Cofcos. (d =1 -

&Y. sin. + 0

(4)

-+ K.

1 =k tamg. -0, eot, (& 4= r

C.eot. (¢ 4+r—2120O)

C. tang. + C. cot®. (& + r — =

Ces formules serviront quand on aura J' ou J" seu-
lement ; mais alors il faudra supposer 7 connue,

...... o [71) \
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[:liminons r, la formule (7o) deviendra.

— K. sde. L Cocot, (-1 0C—1d— 14 .—i—--jr_‘n“-—f ) eto.
= — K. ste. I C: cot. ( = A — ' & = go©) etc.

e RN O e L

4 K. sde. 7 C. tang. L, (3" — &)

— R do &0, ok . fan : S+ K. st v. (o

La formule (71) donneroit Ia méme chose.

La formule (72) est indépendante de la réfraction ;
elle suppose seulement que les deux réfractions somrt
Lf'L'_.’Jil]':'.‘i. Elle n’est donc en errvenr que de la demi-différence
inconnue qui peut exister entre les deux réfractions.

Mais ( formule 62 )

ainsi

-+ K, s

o T

— |"'L

_— =

— J{\ S

— M. s

e K. sin. p — MR oo s et e L SRS B B el et « (73)

car x n’étant que de 4 4 57, le terme K. fang. + x

cos. Z, tang’, + (4" — d') est toujours insensible.
Supposez @ et y = o, la formule conviendra a la

terre sphérique, et " sera == 4. Ainsi la correction
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de l’;lialathse.‘nu:nt se réduit aux deux trés-pelits termes
K. sin.y et K. tang. x cos. 7. Or, formule (67)

K. tang, v ou K. gin. v — R, (M — A"

Fir. 4
=Rl o

Mais a ( formule 29 ) est une quantité du second

ordre dont nous pouvons négliger le carré. Nous aurons
done

A M =—

Or nous avons de méme

AM =1 4= s, siro (L dLy =L eb, gind.

donc

v 8in (o L 4= d.Ly
== 5; [sen®.( Lt L) — s, LY. [sin®, (L4-d 1 Y=t=gin®, L7

— fano; v fan

1m0 e a7 )
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A Enrf::it:nl (formule 29)
sin. @ ow fang. & = %, siH. dl costs L = L e sin*. dL. sin. L cos,
= gt sin. d L.osin®. Brcos®. L

done

tang. x. tang- Fo— et sine dli. sin. L.

== ety sincd L. osin®s L. cos. L

tang. x. tang, L (1 + g8, sint, L) = ¢ sin. dL, sin. L. cos. L

— L g%, sin®, dL. sin®, L
- et. . sin, d L. sind. L cos, L.

~+ Zet. sin. dL sind. L cos. L
Et par conséquent

AM —AM' =1
- . &4, sin. d.L. sin. 2 L sin® L

— b, gins d L sin. Locoss LisEedosin®. dbosints L

= -+ 1 o2, sint, d.L. [ cos. 2 L == sin®. })

== 8% sin®, d L cos*. L

4 58, = cos®, L
TR R

en
Ainsi

' L Les, K3 cosh, 2 oeest, I
AM — AM = K. sin. y — g bbb

Mais

LK. sin. x cos. £ = 1 K. e* sin. dL. cos. Z cas. L
— &£ K e sind, dL cos. Z.sin, L cos. L
+ L K et sin. dL cos. Z. sin’, L cos*. L

cos, L. — I g% gint, dL sin®

at. sin. df. cos. dLsin. 2 L=+ % e*. sin®, dL cos, 2 L

¥
i

A

:
o
— i ¢, sin, dL. sin®. L cos. L

ey Shla
négligeant tous les termes du quatriéme ordre.
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done

K. sin.y— 2 K. sin. & cos. Z = (’J;’;;) K*, cos*, Z. cos*, L

ek (_\) R AN 1 P ST -1 L e SRRt s o, 7

Le premier de ces termes, méme pour le triangle
d’Iyice , n’ira pas & ofob cos’. Z. sin. L cos. T

Le second est encore moindre : ainsi le résultat des
deux corrections se réduit & des guantités qu’on peut
toujours m'-:r;.[i:,_:le.':lu

Le calenl des différences de nivean sera donc le méme
sur le sphéroide qu’il seroit sur la sphére., quand on
aura observé les deux distances réciproques des signaux
au zénith.

Mais si 'on n’avoit que la distance J' observée dans
le lieu le plus boréal , il est évident que Pon auroit alors
4 calculer la correction K. zZang. y qui ne seroit pas
détruite par la correction — =z cos. Z ; mais dans
ce cas il faudra faire. une hypothése ‘sur la cons: '
tante de la réfraction, et Derreur de cette hypothése
sera le plus souvent beaucoup plus forte que le terme
K. tang. y qulil est assez inutile de calculer.

2, g4
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5i I'on m'avoit que la distance d', on mettroit pour
M sa valeur & — 2. eos. Z dans la formule (71),
qui deviendroit

- T Rt fe)
ST e o _fx. ol &1
¥ { - L LR
K. [tk tang. x. cos. Z. tang. (F' 4 r— 1 C). cot. (8’ 4 r— €N
= —_ — - — etc,
L= fuhg, @ cof. £, cob, (8 4 r — 2 )

= — K. cot. (#' 4+ r — 1 C) — fang. x. cos. & — etc., . (75)

et le terme — tang. . cos. 4 détruireit encore le terme
~+ K. sin. y.

On n’aura donc & songer & Paplatissement que dans
le seul cas oli 'on auroit uniquement la distance au
zénith observé dans le plus boréal des deux lieux dont
on cherche la différence de mivean.

Lia correction se réduit au terme

,. 2 . - A &
= Re* sin®. AL, cos®, L — : Rev, —=—. cos®, Z. cos® L

H
i % i costi Zoocoft L

et la formule (70) devient

alN = K. sdo. :— C.. cot. L'é - — '— f‘.‘}
— K. sdo.. £ C. tang. § C. cot®. (=4 r — 2 <)
e [\ f._:] g N, 1o R, A SR e R 1 SRR T

Elle seroit environ ot34. cos®. Z. cost. L pour un cdté
de 3o0cc0 toises, ce qui en France ne vaut guere que
ot1h. cos®s Z , et peut d’autant plus se négliger que
dans ce cas on suppose la réfraction connue, et gqu’elle
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est sujette a des variations bien plus fortes que cette
petite correction.

De

on tire

d N —dN. tang. : C. tang, +. (' == &) = K, séc. ; C. tang, 1. (& = &)

et

et enfin

v ter. (0o L 0
EupHaioyeh Kyl auts
- - XL 1
] (.r Ny | sinl fanes—
5 N 2 LFa

s = e AR

AN 5T cos. 1-0 i i X
= (F) o e op

L.

série dont le premier terme suffira presque toujours.
Elle suppose que la station boréale est la plus élevée des
deux; si c’étoit le contraire on changeroit le signe des
termes ot N est & une puissance impaire.

dN étant pris positivement , la demi- différence
L. (4" — ') sera additive & la distance observée dans
la station moins ¢levée pour avoir la distance qu’on
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n’auroit pu observer dans la plus élevée ; elle se retran-
cheroit de la distance observée dans le lieu plus éleve,
si cette distance étoit la seule que 'on conniit.

Ces calculs supposent la valeur K de la paralléle A
la corde de l!offipsdl'dc; le calcul des triangles donne
la corde méme, qui est toujours plus petite. Soit % la

hauteur du signal au-dessus de la mer, la valeur trouvée

: ey N+ & A
pour &N devra se multiplier par ——— = (t 1o —\)
o4 ot
= &
/2 me passe pas gioty, N > 3270000} —7 ne-passe done

Pas 3755 = 3557 — #- La plus grande différence de

niveau n’est que de 630 toises, et 255 — L+ — 1 pied
environ. On pourroit négliger cette erreur qui sera bien
rare; il est aisé d’en tenir compte.

Il nous reste & examiner le cas ol I'un des signaux
seroit a ’horizon , comme il arrive quand on a observé
I'horizon de la mer.

Soait [:;H!'* AL, /f‘g' 24) & la mer. Du point S ona

observé FF8'= — d'; ainsi
F8d =d4+r=d&d4nC = go* -+
car S85C = go°. On a done

C— nC = {J —igoty
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— 85, tang. 5

dénominateur. ! 3Ty :
— (8. tang. C. fang. L ¢ - 08, tang. C. tang. ¥

— L C8. tang'. C. — C8. tang. C. tang. y

— * (8. tang'. (_—_\ sl o gl
o L T e Y, o
1L es 1 y 0% - .

= ———. tang', (& — go'} — K. tang. y

(L — n)s

< Re'. gin'. L. cos*. L

= {1 — e*, cos*. L. cost. Z)

(1 —2 a. cos®, L. cos®, 2 (j--‘_i)

Nous avons supposé le point de station plus voisin
du pdle que le point observé de Ia mer. Dans le cas
contraire , nous avons vu, page 746 , que les deux
corrections se détruisent.

On pourroit faire du facteur 2 a. cos’. L. cos®. Z
une table dépendante des argumens L ez Z, qui don-
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neroit les nombres par lesquels il faudroit multiplier le

1 mod P oY
R. .'r.r.-.L_, o [ == go%)

terme pour avoir la correction ;

(1 — & sind, L). (a —-“.'3]"'
mais je n'en ai fait nul usage, parce qu’en France
2 a. cos'. L différe peu de @, en sorte que la correc-

tion est tout au plus de %= du terme principal. Or le

i # - . ®
facteur ——————, qui est souvent incertain, produit
b

1 — )"
par ses variations des erreurs beaucoup plus fortes que
cette correction.

Hauteurs des signauzx et du sol au-dessus de la laisse
de basse mer a Dunkergue.

Dunkerc houteur de la tour . o = & & 28 o« 101P
-
1 "o . P 14
180 = 3Je*
Diff e du nivean entre le pied de la tour et la
lai delhissa eyl SR o R RN et _‘i.(m}*
i Sal

Elévation du signal au-dessus

dela-mer . si% s o o 3.;'-67 467

E‘I.-L’l"’u:* —+

= s+ + Bduyo BBiyo

Cassel par Dunkerque sevvae 5467 - 6332 — 9799 e -
Par Walten 5502 = 41164 = gh:66J 7 85.c0

Graveline par Dunkerques«.. 34-67 — 1+3: (
5635 — 32362 35

Fiels par Walten.ssceeneaas »* D3.so0 4= 6375 117-45 heltm
Par Cassel seeevavranan 97+33 4+ 20:52 |1E§-15}”"'50 g8+3a

Mesnil par Cassels ssvevonns. 93.33 4= .82 gBe15) gia =)
Par Fiefsessnessaensnes 11780 — 1g:4o 9Bs4o| GO 27 gJ.20

1 48.00 19+30

Déthune par Cassel sesnavses 733 — 4843 48+go
Par Mesnilas s vass s aas g2y — S1.07 47+90
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Helfaut par Casselssvsveeens gr.33 — Sol.
Par Watten.cssssesrans 5502 -+ 1
Par Figfae: cansnnass, on 11780 = 19
Par Béthunessssassaans 4720 =
Sauti par Fiols. sisaaslsss s wnlal o1 |_j'.3-_:| R
Par Mesnilesssassnsass  gean 4 11:01
Bonnitres par Fiefseasooasns 117+80 — 1g.58 gBs22] . 5,
Par Sautivesensvasssios 168:38 — 15:5g g2sng | kS e iy
BI.‘..'ltlL'lﬂl:'Hl_‘ par Sattisaseses v 108.38 — 18.04 go=34] i -
Par Bonniéres.s sssssss . ghvhio— o-60 9 I-"\,l'--*J: g2.62 73:00
Mailli par Saubssssesssssen o838 — 1G+90 Hi'i-:‘n}] 5 =
Par Bl'i1i|\]|'.l1.'I:JL‘.l°-- LR |)=-ﬁ':. — D=1 G2 |_[ 9o gooe
Bii}'(sll\ illers par Beauquéness gacba — 2615 66471 7
Par Mailli.evsasvveinns  goead — 23.33 6-"1+u-1j' fiis70  4a2:40

Les incertitudes viennent de la réfraction qui étoit
fort variable. Temps humide et chaud ; il paroit qu’elles
se sont compensées pour Bayonvillers.

4 = mo. 51 : .
1 / 1 e1338  H4-60
o :-3-2_1] v

Villers-Bretonneux par Mailli. ga.25 — 1g.
Par Bayonvillers « « o v -4 s 6670 = 3

La hauteur du sol de Villers-Bretonneux doit étre
celle de la base de ce nom , car cette base aboutissoit &
I'axe du clocher. Voyer Méridienne vérifide , page 42.
La terrasse dont il y est fait mention , et qui s’¢levoit
de 13 pieds au-dessus du reste de la base, s’élevoit
presque autant au-dessus du pied du clocher. On pourra
donc supposer 55 toises pour Iélévation de cette base

au-dessus de la mer.

Vignacourt par Beauguéne. .« ga.62 11:465 — 81.07 \
g ! | :I : A L 71 Byt 66. 85

2 i i
w1a08 <4 12:59 G1:97]
Amiens par Villers-Bretonneux 38 4+ 440 7528 F
Par is:lillr'rj'_li'l ssans i — 5.88 ‘_.';i-..]' T A0

La hauteur du clocher d’Amiens est de 55 toises.
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Arvillers pav Bayonvillers.s s+ 66.70 4 Su29 = 60991 _,.-5 5¢,

Par Villers-Bretonneuxss  71:38 4= 0210 e ] B
Sourdon par Villers-Breton: - 71 38 =+ 13-86 :5."1-‘.'"3]
| Par Arvillers s« ssssnss 70 =0 = 1414 B4-g2 85.58 73:0
r Par Vignacourt.ssssss+ . Bida4+ heoh 81 .:-_-_'i
b f
" Coivrel par Arvillersescovaen  mo-78 + 12:23 g0} o 6 o3
ey PRy S I a1 K e 1 3
Par Villers-Bretonneux s 85:58 —  2:09 ER | 7
| Noyers par Sourdons s« ... - {.L‘i-\'uﬁ —- :.j_-a}'j 10o.52] gg-58  B7:0
Par Coivrel.s esesmrsnss Ba:lg -+ 18.76 g8+ 67 s

Clermont par Coiv loasennas 82.85 — 2.38 Ba:d71] g
\ o b B0s02
Par NovVerssssssas s+ sar gogedl— 18.90 Bo.68) ¥

9

(]
A

78791

15 Par Coivrelesvs s
abra)

o W

: i '_'}';-"'5 ",‘I'J'Q

f
4]

108:82]

1o8.60)

108:71 1006:0

Par St-Martin sissssnes 116022 — B3z 10700
Je ne tiens pas compte de Pobservation de St-Martin.

Panthdéon par St- I
Par Dammartine.sss««s ‘

38 Toitdel's

440  Plateforme.

scalier,

g "Observ. Panthéon

e Q02 'r'_'h_*'J
— 4o afi-g1
— 31067 38.04 Boule au-dessus
de la creix.
............. e gli=— 20 18 4o =%
R It |(--<‘5‘J

4 d7amn
—_— g3 5g-09

F

— 152 j.;lﬁj
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P:,'T_'ll" de de Montmartra. Pan- i

théon. sassnes

Rue de Paradis.cuss

5—=— G1:86 l‘_'j;j-a‘;ﬁ
] (:D-inj

Belvedére Flécheuxseeaasass Ggegr =4 1017

Observatoire par le Belvedére

Fléchoux, sssassnses siaen L0000 == 2h.66
Nous avons tiouvé ci-dessusssererrsssnssansa
Courde Croy & Chitillon-Brie. 71.29 <= g1 46
Par Montlhéri csesecnns 7heng == gderal

Par le Panthéon.eaceess  6Hgegr

Quoique les deux résultats soient trés-peu d’accord , il
paroft parles élévations de Belleassise , Brie , Montlhéri

et Torfou gue le milieu n'est pas fort éloigné de la vérité,

1
{
&

» par Dammarti 10487 — 23315 = 81.42

Ll it o457 = Bueda) gl s,

Car le Fantheons seeaes sa a4 = .L_--__,.f
Brie par le Panthéons sss s« ?H. i s

H132 — ¥
Montlhén par Brigssssseess =5 24 ~ }-If:-'.‘r.ﬂl 4 L
: e i mfa1m mOs

Par le Panthéonsssssens 7541 ghegaf / U Azl
31.||v-:|' ;'(P:”,]-lr.u: --------- 71azg =4 86.05] 8508

Par Montlhérieeaneanas ghe 17 - B85 Aok TS

Lieursaint
Far

ir Montlhérisseas

876 45

I‘ﬂl::l‘.ll |‘.;l|‘ i

3328 36a1

Cette hauteur du sol au coude est 4 fort peun prés la
bauteur moyenne de la base.

20 ’jJ_r
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' Lo sommet du signal de Melun est au-dessus de la lunette de .
L BN e it e ] o R cabagt v Le AR T
Den le sol du sig étoit au-dessous de la lunette de .

],L' sommet |i'| BIg ;ll |3|3 I.;I,"_IJ'H:I.ll]lt'bl au-dessons de |.l |.I.'r.|'l|\.' t](‘

| o o [T Bl et e T e B = R e I e
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Cette hauteur est fondée sur deux observations fort

incertaines. 11 paroit cependant par celle qui suit que le

f résultat moyen ne s'écarte pas beaucoup de la vérité. 11

semble que la réfraction étoit plus foible qu’elle n’est
ordinairement en hiver,
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A Chéiteauneuf on a employé la réfraction 0.08 C. 11

auroit fallu une réfraction lJllES forte pour faire accorder

les deux résultats, Le premier est fondé sur des obser-

vations réciproques, mais faites par un temps horrible.
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La premi¢re détermination suppose la réfraction
0.08 C. la seconde o.075. En employant la distance de
’ 7 Poh
Sermur au Puy-de-Ddme prise dans la méridienne véri-
fide, la hauteur du Puy-de-Déme diminueroit de deux
page 240. Je n’ai fait aucun usage

toises. Voyez tome I,

de I'observation de brumaire , les deux de prairial s’ac-

cordent & une seconde.
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L’observation de La Bastide a été faite le seir, et la
distance au zénith étoit trop foible de 1" an moins , pro-
bablement de deux, ce qui accorderoit tout. Je m’en
tiens an résultat de Montsalvy confirmé par Rodez.
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Cantal qui ne sont pas assez connues. Llerreur ne doit

i- pas excéder deux ou trois toises.
Col de Calabressssvnsreeass 4obs 45 - 465.55 — 868.0 ‘
Montsalvy eossssenses rrn 444+33 872.1 }867.3
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! Hauteurs ai - dessus de la mer Méditerranee , a
Barcelone , calculées daprés les observations de

M, Méchain.

: {l On trouve , page 495 du premier volume (1), que la
! hauteur du bord des créneaux de la tour de Montjouy

au-dessus de la mer a été trouvée par un nivellement
f de 105.096 toises.

Auxpages 499 et 5oo, on trouve différentes distances
de la mer an zénith de la tour. Si I'on calcule toutes ces
observations par la formule

Fi

H = ———, tang*. (& — go°)

a [o.g2})

o1, ce qni revient an méme, par la formule

H — 6.28033 ~— a log. tang. (& — go")

Jog
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y on aura les r|n:1|1t'LLt'z:+ suivantes :

1y M. Méchain avoit annoncé le détail de cette opération. Jen ai trouvd

denx copies dans ses manuscrils § j on exfrairal seulement los mesures suivantes:
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Ces pieds sont des tiers de la vare de Castille; M. Méchain les a réduites

gz Te livre de 1. “4:.'-1'9:5. Juan et de D, Antoiae

on toises de France, d

de Ulloa. 'La hautenr de ln tour est de EJ-:' Loises.
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Nivellement

Pour accorder ces différentes séries entre elles avee le
nivellement , il faudroit changer le coefficient 7 — 0.08
de la réfraction terrestre. Mais on doit remarquer que
toutes ces observations ayant été faites vers le coucher
du soleil , la réfraction devoit élever la mer plus que
dans Pétat moyen et faire paroitre la hauteur de la tour
trop petite. Elles prouvent qu’une observation de ’ho-
rizon de la mer prise isolément peut donner une erreur
de 5 4 6 toises. Nous nous en tiendrons donc au résul-
tat du nivellement, et nous en déduirons les élévations
des signaux jusqu’a Rodez en venant de la Méditerra-
neée, comme nous avons fait ci-dessus en venant de la
basse mer a Dunkerque.
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diterrande.
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Il faut donc supposer 7z —o.10. L’observation est

1

du 12 brumaire , vers le coucher du soleil.
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Mais ce nivellement n’est pcut-uﬁl‘,re pas bien siir en ce

qu’on ne I'a conduit qu’au bord d’un étang, qui pour-

tant communiquoit en ce moment avec la mer, au rap-

port des pécheurs intcrrogés par M. Méchain. Nous

n’aurons donc¢ aucun égard a ce nivellement dans ce

qui va suivre. Au reste il sera bien aisé d’ajouter trois

toises & toutes les observations jusrin’;‘t Rodez, si Pon

veut partir de ce nivellement , qui est moins direct et

moins sir , ou d’ajouter une toise et demie seulement ,

si 'on veut prendre le milieu entre les deunx.
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On peut ajouter pour le :sn"llmu;_nL de Salces .

Et 'on aura pour un milisy entee
Jai trouvé
In

| I
En partant du nivellement de

Milieu' entre les quatre résultats

Milien entre les

Elévation moyenne au
(R

Bux 4|i\i'||-.'lrlrr',:-.

lessus de

> entre la Méditerrande et |

'Uollljml'(.

Océan 4

la mer,

au-dessus de la mer & Dunke Brijue

ant du nivellement de Salces "

"

Méditerrande.

les deux nivellemens. .,

s

bassa mer

s basse mer & Dunkerque.
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Mais la mer moyenne est de olgy plus haute que la

basse mer ; en ajoutant cette quantité a toutes les hau-
teurs I.[l””““ l)nqu:quv jusqu’a Rodez ,

haut. au- nhw-,u« de Pocéan 360.- 70

diterranée 360.65.

NOUs aurons
; élll—clt"‘i‘ill'i de la mé-
Au reste il ¥ a sans doute un peu de

hasard dans cet. accord s; parfait de nos mesures. On




DIFFERENCES DE NIVEAU. 763
voit en effet que les deux déterminations d’une méme
Lauteur différent ordinairement de 1 et » toises ot quel-
quefois 3 toises ; elles s’accordent quelquefois un peu
mieux ; mais quand la différence est plus grande, on
peut voir que les observations sont données comme
douteuses. Nous ne dirons done pas que ces observa-
tions prouvent que les deux mers ont exactement le
méme niveau , mais seulement que nos mesures ne prou-
vent auecune inégalité sensible.

Ces observations de hauteurs n’étoient pour nous que
des objets trés-secondaires; elles ne devoient nous ser-
vir qu’a réduire nos bases au niveau de la mer , et nous
les connoissons avec plus d’exactitude qu’il ne faut
pour cet objet. 5i nous avions été chargés de faire un
nivellement trés-exact, nous aurions pris d’autres pré-
cautions ; nous aurions divisé les intervalles ; nous ati-
rions tiché que les observations réciproques de deux
signaux eussent été simultanées et faites vers le milien
du jour et par un beau tems. Mais ces précautions eussent
cotité trop de temps , de dépenses et de peines, et, mal-
gré tant de soins, 'incertitude des réfractions est tel
que nous aurions pu bien difficilement répondre de
deux pieds au lieu de dix ou de donize dont on est en
droit de dire que nos élévations au-dessus des deux mers
peuvent étre en erreur. En effet, M. Méchain a beau-
coulp plus que moi multiplié ces observations, et ce-
pendant on trouve dans ses hauteurs, comme dans.les
miennes des différences de 2, 3 et méme 4 toises. Pour
ne citer que celle de 3 et 4, voyez Matagalls, Roca-

le
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e
Corva , Estella , Vernet et Puy-Saint-Georges. J’ai des
erreurs pareilles a Beaugquéne , Mailli, au Panthéon ,
Chapelle-la-Reine , Evaux , Meimac. Je ne compte pas
Oison ni Rieupeiroux par La Bastide. 1 'ai donc six dif-
férences de 3 a 4 toises sur 71 stations, M. Méchain
5 sur 29. Il m’est arrivé d’observer pendant tout Ihiver
de 1792 & 1793 et jusqu’a la fin de décembre 1795,
Malgré tout cela mes erreurs ne sont ni plus fortes ,
ni plus nombreuses ; c’est qu’elles ne dépendent pas des
observations, mais des variations déréglées des réfrac-
tions terrestres. Malgré cet obstacle , qui probablement
sera toujours insurmontable , ce n’est pas un des résul-
tats les moins curieux de notre opération qu'une cen-
taine de points entre Dunkerque et Barcelone dont on
connoit la hauteur au-dessus de la mer avec une préci-
sion de 1 ou 2 toises, et qui peuvent servir a détermi=
ner avec une précision presque égale celle de tout point
d’oli I'on peut découvrir un ou deux des sommets de nos
Iri;m:_r’lt:s. De proche en [n'nc]u: on }mm'rnit en tirer le
nivellement assez exact de toute la France.

Ajoutons aux points principanx ci-dessus les hau-
teurs de quelques points secondaires observés par
M. Méchain , et que j'ai calculés en supposant la ré-
fraction terrestre =— o.cd C.

g 3
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Castres par Montrédon, . . + « » 123

Canigou par 10 [ e e S S L
Par Montalet. « =+ ¢ « &« 1

ParCarcassone . s « » = » « 1420

{1 incertaine & cause de la distance
l“.'ll connue.

Par Alaric. . . . . « 1432
Par Bugarach. « « = ¢ =« = « 1426

Tir Forcoral o s o <a s wtert addiy Miliew des i, vt dmjagda
Par Espira. o s ¢ 0 v o = s’ 1411
ParSalces . « ¢ o« o = 8 o« 1458
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Par Alaric. o'« & « s = =« ) 34 Tour de la Cathédrales
Par Tauch: &« &« & « -« s 37

Par la mer jlai trouvé. .« + » « & 0 0 . 33

Mais ¢’étoit vers le soir, et 'on peut remarquer que
presque toutes les observations de ce genre faites par
M. Méchain ont eu lieu vers le soir. Clest I'instant ol
Thorizon est mieux terminé et plus distinct. Mais la
réfraction plus forte que vers le milieu du jour doit faire

juger la mer trop haute et la station trop peu élevée.
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| . Par L Moy et e alfio, afy
| | PacCamellas v v viie s 265
Rivesaltes par Espira.o . o0 o . 24 5
Ear Salvbe. o b & diars i & afy |
Cap de Levcate par Saleas . . ooy 1g
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Par Montjouy. . . fog L
Castel de Fells par Valvidrera .
Par .‘J‘C*Jlljlll;}' ' e S
Las Agujas par Montjouy . . . . 283
Mataro par Montjouy « . o« + .+ + 32.4  Basde Fliche,
Barcelone. Cathéd, par Valvidrera . 3-1'} g
35 1
;" Fil fpar Montjouy. « + «'a _.‘.} sl i
I l.||.:|'.e'_‘llu {E‘-“' Valvidrara b 21 2D
' Fanal par Valyi ;.i}
Par Mantj . 12 412
-.’J ih/ Pour faciliter le calcul de tous ces lieux que l'on n’a

observeés que de loin , et dont on n’a point les distances
réciproques , j’ai donné une forme différente 4 la for-
mule qui n’emploie que la distance J,




N = K. cot. (é\‘—- L]

— K. cob & -+ 0.42 K.

= K. cot. & 4=

= K. cot. & - ——— :
car le terme o.coo00.1284 K* cot.
toujours insensible, On peut réduire en table le terme
0.00000.01284 K. Voici cette table: les corrections y
sont comme les carrés des distances ; si la distance étoit

10 fois moindre , la correction seroit 100 fois plus petites

7 5 oo L R r g ! o e
L4 BLE pour corriger les différences de nivean de Leffer

o.4a
£
= K. cof. & -} o.0p000.0128 K,

K, 4+ o.42

DIT 1-'Jl.H ENCES' DE WNIVEKTT.

CY =+ K. tanga i Coocotp (4 — 0.4 C)

fang. Ci= o.4a K. fa 14 {

+ K. ta

de la réfraction terrestre.

= K. cof. &~ o.oo0cpo.ci1284 K

d' sera

nhe

FEA

4

got', &

E:-i'r_“_il] ne

—

Dy, i UBRRLET. | J‘l;ljll: :

Toises. | Toises. | Toises.

ag |
ikl I |

2000 Cr31 i
]'E'D o186 n-_u.;_
asdg

oo 1246 |
| s vedi |
T e |
| mooe o
| HE
dooo |-r;;?
| ‘gooo Ay
244

| soooal i
I 1ios0 | 1.
12000

Taoises. |
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Toises.
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Le coefficient 7, que nous avons supposé o0.08, pou-
vant varier de 0.07 & 0.09, et méme quelquefois a o.10,
on voit que notre coefficient 0.42 = 0.50 — o0.08 peut
varier de 42 A4 4o, 41 et 43 ; ce seroit 75 ou 55 4 ajouter
ou retrancher & tous les nombres de la table, ce qui
peut produire une ou deux toises d’erreur quand la dis-
tance est de 18o00 toises.

Au moyen de cette table on n’a plus qu’a calculer
le terme K. cot. d\

Presque toutes les hauteurs de la table précédente ont
&té déterminées de deux points différens. On peut les
regarder comme stires dans les limites que nous avons
dites; celles qui n’ont été déterminées que d’un senl
point peuvent étre douteuses, non seulement parce
que la réfraction peut avoir 616 assez différente de la
moyenne, mais parce que la distance n’aura pas éte

assez bien connue , ou enfin par (1111_-1(1111: faute de calcul.

Distances des sommets des Signaux.

Paxn la maniére dont nous avons calculé nos triangles
sont réduits & Phorizon de la mer, et par
I’arc terrestre qui joint les

tous nos coteés
conséquent plus courts que
uid’aillenrs sont différemment éleviés

pfr.‘x!m]vﬁ signaux, q
a ligne droite qui les joint est

au-dessus de la mer. L
donc plus grande que la corde de I'arc dont nous venons
de parler. Ainsi (pl. XI, fig. 25) nous n’avons que la
corde EF ou I'arc EF. La droite qui joint le pied des
signaux est 4'B'; corde de Varc terrestre, AaB. Cest




DISTANCES INCLINZES, r6g
la seule que 'on pourroit observer si Pon vouloit prendre

un des cités de nos triangles pour base d'une opéra-

git done de déterminer la différence

tion nouvelle, T] 5%
cntre la corde FF qu'on trouve dans le tableau com-
plet de nos triangles, et la droite .4 B.

AB = CA + €B = 2 CA. CB. cos. C

— 2 RR. cas. £

Il

=
+
::""

EF' = (R 4+ )" + (R ~+ H} =~ 3 (R H) (R4} cos. ©
donc

AB* — EF* — B> 4~ a RE o s - R: 2 R - F
— 2 (R* + Rk 4+~ RH + Hi). cos. C
— RS — R* & 2 R cos. C
(EF o) —EF—=a Rk 4 + 2 RE 4 H
— 2 (A + RH - HE). coz. C
(K + a)* — K* = 2 Rk 4+ 4* 4 » RH + H
— a (k4 RHE 4+ HE). (1 = s C)
2Kz 2= A+ A o RE 4
— 3 Rk — a2 RHE — o HE
= RH sin®, C - RH. sin® C

-+ HE sin2, C

3 RH K2 Rh. K
(A o) x— HY o fhanio HE =1 = aE
Hh. Ks
+ =
= B — 2 Hl o BE | RE
i - L
Hh. &
el
H=
done
H — tH -+ k) Es i Hh, Ka
ey Sk 3 R Hmh. . T RE (2 & + )
(:-'H —K.l'n‘:-- ) 1\ i :l.k ; K H'.:I. ::
2 a RE: a K
et kl_'_zﬁ' e
o ot B =R G A K HEi.E 7 7 o
T ST BTN T e T T LA

5]
e I
“q

'
|
;{
{
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! 'f _.'
5 ' (&1 Ay P 1 epr 5
Soit ' = - M 2! différera trés-peu de x. Done

t
|
\
L g
)
.
' De ces quatre termes il n’v aura méme gue le premier
TR . 1 z . 13 4 T, 0
et le troisi¢me gil vaudrornt ]'.l '[lr"’.rLr‘ d'étre calcules.
1
Pour exemple choisissons celui de nos triangies oul

trianole
triangle

la différence ( A — £ est la plus forte, ¢’

entre Estella, Camellas et Forceral :

H =
¥ H. =
v
.

Le mi
T »
K4 x— e

On pourra donc toujours !ru'-g1.ifsr~:-’:f.f quatriéme terme
et presque toujours le second, & estici le plus fort que
I. puissent fournir nos triangles. La distance entre les
signaux de Camellas et d’Estella en ligne droite est
t donc 12366th00.

Il ne nous reste plus qu’a donner la réfraction ter-

restre calculée sur la formule (65) ci-dessus, pag. 739.




REFRACTION TERRESTRE.

Réfraction terrestre déterminde par les distances

ror g dign
.F‘a.'t,‘a’f-';"- I HLE S Qi Zenitit.




ERIDIENNTE,

LA

-




(1

:FR 10N

ACT TERRESTHRE,: b

Remargies. Les quarante-cing premiers résultats ont

: i i i :
été abtenns .]r\p-.w; le mois de mai jusqu’en novembre,
dire dans la saison ot I'on ohserve le plus eom-

c’est
munément. Ils offrent (.‘..‘g_n;‘mh:_ul des E“(I'S"“t:-':s trig-
sensibles,

Le 12° est négatif. Les deux observations sont du mois
de juillet. A Fiefs le temps étoit trés-chand et orageux,
et le clocher de Bonnidres se voyvoit mal. Cette nlu‘r-;li:‘.‘rc
circonstance devoit augmenter la distance an zénith de
(J|::1-!e!ur'y secondes. En diminuant de o' la distance ob-
servée on auroit 7 — 0.0020; mais il n’en est pPas moins
siir qu'a instant des deux observations la réfraction
étoit & peu prés nulle. Elle étoit encore asses foible
(]:.'.:H:i on obhservoit |.‘-r~.u|+Ju1"-:|u' de Bonniéres: elle étoik
Plnn forte quand on observoit Sauti. et ependant ob-
servation de Sauti a été faite entre les denx autres ., et

toutes trois sont de dix A onze heures du miatin, Fiefs

e g S | B o e
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étoit presque au nord, Sauti vers l'est, et Beauquéne

au sud-ouest.
La réfraction étoit encore trés-foible & Fiefs quand

on observoit le Mesnil, tandis que toutes les observa-

tions faites au Mesnil indiquent le plus souvent une
réfraction plus forte que la mMmoyenmne.
Sauti, dans toutes les combinaisons, indique une
forte réfraction. Il est au milien d’un bois, et tous ces
. : P B ' 5 r
clochers se voient au-deld de bois d’une étendue-assez
considérable.
La premidre dixaine donne par un milien .
La sec ] . . -
La & . A e
des trois premidres di
La réfraction a toujours été assez forte a Noyers.
Nous étions aux premiers jours d’octobre, et les obser-
vations se faisoient vers le soir.
La ¢l|;,1‘,|'i|-'_J||- dixaine donne par un milien . . f".":'(.; |"7‘<rgl
Les guatre dixaines donnent « = &+ & 1w & w0 f ]
]-_\ |l||.i,'|',|l|ll'-\I|!ul;|'|‘|.. dres donnent. . o« . Cc:"'u_’-":l
Les cinq derniéres sont d’été; les cing suivantes sont
d*hiver on d’un temps froid et pluvieux. Elles indiquent
pourtant la réfraction peu forte.
La cinguié¢me dixaine O TETUR Sk ik k) o s T aws e
Et les cingu . y
Les dix suivantes sont de i'I"'i" hiver et donnent
Lies so te x -
La septiéme dixaine est d’un hiver trés-rigou-
N et donne .« & '« 5 = 5 5 o5 s w ]Gll]llj
Les soixante et orelijor
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Les observations de Boiscommun ont été faites par
un temps de brouillard ; celles de Pithiviers et Chitillon
sur la neige et’ par un froid trés-rigoureux.

A Boiscommun j’ai répété les observations un grand
nombre de fois, pour voir si les changemens du baro-
métre et de I'hygromeétre influoient sur la réfraction :
je m’ai rien pu remarguer.

J’ai1 laissé {u‘:lr!chlt [}l.'r-h..{i'ii['.‘i heures 'instrument bien
callé et la lunette dirigée sur Chiteaunenf, dans l'in-
tervalle des observations de distances an zénith, et je
n’ai pas vu de variations sensibles dans la !:.'IT.L!L"[[]‘? si
ce n'est en observant le clocher de Chapelle-la-Reine
(tome I, page 165).

Il paroit que c’est le brouillard qui influe surtout
sur les réfractions, et qui donne pour n des valeurs
de 0.14 & 0.17. Je laisse donc & part les observations
non numérotées de Boiscommun.,

La dixaine suivante présente des irrégularités singu-

liéres. Les obseivations de Vouzon, Soéme et Sainte-

Montaine ont été faites par des temps affreux. D’En-
nordre a Néri le rayon visuel rasoit une plaine couverte
de bruyéres, et les ondulations étoient excessives, 1l en
étoit de méme & peu prés d’Ennordre & Méri et Soéme.
Les 8g et go ont été observées par des [{’J]ilj_',‘ 111115 doux
quoique pluvieux.

Ies dix -donnont s « s o4 5 s is » s om s ow oa o, D30G241

Les 1"Lr|.'| dixaines <|'|i'\".-_-|' de 4 9o donnent . . o074

La dixidme est entiérement d’été, elle donne pourtant o-=n8 {g3
I 7

Les cent rédunies donment « v v w v o o % v e Or0B866T

Les dix suivantes sont d'été et donnent . + ¢ . o073
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Les dix suiv. de110a 120, quoique d'érd, donnent

Do 120 4 130, été pluvieux .. » « -

De 130 4 140 le miliew est « « o « = o & o o - osobzra

A commencer de 135 toutes les observations sont de
M. Méchain qui a toujours fait plusieurs séries pour
laiméme distance, et qui, & Uexception de quelques
stations de Nore au Vernet, n’a guere observé passé le
mois d’octobre, et presque toujours sur des montagnes

| . .
ol le rayon visuel ne rasoit pas le sol.

oso7185

Da 140 @ ; - :
De 1ho 4 1 . o-oficfh
De 160 i . : . o:0l60d
De 170 i AT s s Ds07733
De 180 . o071 94
.‘ 105 'l;ilj ! - - ¥ L] . Qs ._(IH
L Dntliei pikee Vs 18 s e+ 0 ot o' u 0008308
En rejetant les abservations faites dans le hrouillard
et dans le temps décidément |-|1|'.";-|'..\ . il restera 13y

observations qui par un milien donmeront. . . + « o o-07876

par un n

Fsarvations de Phorizon de la mer donnent

=i

I’ai rejeté de 57 A 69 inclusivement, de 71 & 75, de 76
A 88, Pour avoir quelque chose de plus précis il faudroit

,
af
des observations reciprogues , simultanées, en trés-grand
I:|13.|1]!W‘.

M. Mécl

pour la pa tie espagnole de la Méridienne ; mais comme

n avoit commencé des calculs semblables

] n’avoit rien achevé, j’ai cru devoir tout recommencer
d’autant plus que ne trouvant pas ses formules , je ne

concevois pas trop d’abord quelle méthode il avoit ima-




CALCUL DES TRIANGLES, 777
ginde. En examinant ses calculs , voici & peu prés comme
je soupconne qu’il aura raisonngé.

Supposons qu’on ait mesuré les deux distances réci-
proques d' et 4 au zémith, on aura

dN = K.cot. & + (1 — n) K. tang. €

r est 1a pour tenir compte de la réfraction. Négligeons
d’abord la réfraction nous aurons

dN = K. cot. &' - ; K. fang. =K. cot. &4 —

On aura de méme pour 'autre distance

dN = K. cot. & - h}:

Ces deux valeurs de &N devroient étre égales au
signe prés, et elles le seroient si on n'elit pas négligé
la réfraction ; leur inégalité sera pmportir,nmclle a la
réfraction ni"gli:_-]:‘!c. Elle sera done propre a faire con-
noitre la réfraction ; il suffira de la diviser par K sin. 1",

La réfraction connue on aura

Exemple. On avoit trouvé

M= gi* 15 48" distance de Matas au zénith de Montserrat.
et
& =8 2.28 distance de Monserrat au zénith de Matas.,

Qo

2



;7{; MESURE DE LA MERIDIENKE.

430084 Gl lag. Riv.o. 348850

L QPR T PR P

T ol SRR

2,531563 , log. constant..

d N dar

- =14031a
AT = ¢

Cies denx valeurs « nt & canse de In T
AN4-ad N est trop forte ot Pantre-trop foilile. Leflcr de 1
1 réfraction diminuoit 47 et sa cotangenie , mais en
d N =

ant & il

3 différence gito— BECIENTOIE S Cotan

1
W

AN —dN") = Ul:\._l_..__... o
G Beieavidiiad

s e Loghind
« S.gm6

«22040

#=0.07300, .0 G.85572

Montserrat est donc élevé des.. :31)1"3’ LJH au dessus de Matas,

24056

.ﬁ]i:.::. i‘l] atas ost .LEI—l]L"th]:—i (lL' Iil mer des

Done Pélévation de Montserratssese.s  634-54

Pour comparer K et R il falloit réduire K en se-
condes ; c’est ce (]I_u’nn fait an moyen du log;u'iliuuc
constant dont le complément est 1.2004o0.

Caleulons le méme exemple par ma méthode.

V= gn% s 4B ' - 4 — %o =18 167 ... 30098
st lenipiiianstenink
LT N SECARSRPPL A e

— 9. 4a704-

T = = 0.h

= -
Ci-dessas . . 0.07

Cette méthode de M. Meéchain est trés-ingénieuse ,
mais elle est un peu longue. Elle donne dN avec une
précision suffisante ; mais la valeur qu’elle fait troum=

ver pour z est un peu trop cll'rlmnduutc de celle de
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L (dN' — dNN). Supposons en effet ; (dN' —dN)
= gt24, c’est-a-dire, plus forte de ot15 , et nous aurons
n = o0.07325 au lieu de o0.07206. Or la formule qui
donne &N n’étant qu'approximative, on ne peut pas
répondre de ot15 , ni par conséquent de o.oo01 sur 2. Il
sera toujours plus exact de recourir aux données pri-
mitives. Malgré ces petits inconvéniens j’ai cru qu’on
verroit cette méthode avec plaisir. En voici nne seconde
que je trouve sans aucun renseignement dans un autre
manuscrit qui n'est point complet.

A Matas, Montserrat , . & =28g° 2’ a8" log. constant B.79960
A Monserrat y Matas. . . &'=g1 15 48 K. « .. 430784
&t — 1= .. . 18 16 f\:“._'EIfQD”'.,TTlOT.ii
Tl e 1 21 207
Double réfraction . 3 4-70 C.K". .. 6.8g256
Réfraction. . 1 32.35 1.g6544
osg7311=n . U.85000
go® — &. . . o o%47" ="
R R 10 40+3
Béfraction. o . sae 1 32:3
L& —dy. . 1 6 jo-o sin. . o . BeaBoba
go® ==~ K. . . . go 10 4o C. sir. . .. o.00000
K. . .. 430784
dN = 393 g6 '_-_J.Y,jj_s_
Hauteur de Matas . . . 240.56
Hauteur de Montserrat . {'IJJT

C’est tout simplement la méthode trigonométrique ;
elle est plus longue que mes formules, et quand on a
tant de calculs pareils & exécuter , le moindre avantage
devient précieux. Quand on ne gagneroit que deux lo-
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£.1r1!l|me\s a chaque opération, ce seroit ici au total prés
de 4oo logarithmes de moins & chercher.

11 nous reste & voir comment M. Méchain calculoit
les observations de I’horizon de la mer. Voici son pre-

mier calcul pour Montjouy.

Suivant moi

C. [1 — n) = (o.ga)i..

fr._q. CONSIANE siwnanaas
tang® (& — g0 Jeseeess 5.74336
dN = 1077800 1 evuis . 3,0do18

La différence entre ces deux valeurs de &N vient de
ce que j’ai fait » un peu trop fort; en faisant » — 0.076,

e e . T
j'aurcis eu a treés peu l}rés la méme valeur pour dN.

IO.T*ﬂ
107
rod=5

D'autres observations m'ont donné. . ) 106-5

1oh-2
100-5

1052

Le nivellement a donné . . . « . 1051

- 0s1l

Ces distances ont été mesurées dans une direction
sud 3o° & D'est, ainsi Z — 30°

Nous devrions ajouter ot13 pour ’aplatissement. Nous
aurons donc au total ota pour Pexcés des distances sur
le nivellement. Quelques légers changemens a la va-
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Ieur de » accorderoient ces observations. Mais on voit
qu’'une observation unique ne seroit pas sfire & 6 toises
prés sur cent, méme dans des circonstances qui parois-
sent favorables. Il est vrai que la dernitre de ces séries ,
celle qui donne la moindre hauteur a été faite vers le
soir, et que la réfraction devoit étre plus forte que la
moyenne.

Les distances réciproques doivent étre plus sfires en
ce qu’elles ne supposent que 1!égalité des deux réfrac-
tions et qu’on a la chance des compensations.

J'ai calculé de méme toutes les autres observations
de la mer ; en voici la table :

. I T i
; Yrsy | T :
STaTioNs. ’ Mgk | Digr. Dirrtn. | me. | Mzr. Il'tlj'cli‘“‘n | Dirriin, |

| récipt, |

- O
D

o)
=l

N'.l'l! S ww om e e omg
Mentalet

La colonne indique les valeurs qu’il faudroit don-
ner au facteur de la réfraction pour accorder la mer
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avec les distances réciproques. Lie milieu entre toutes
ces valeurs est 7 = 0.0783.

Les trois derniéres colonnes contiennent les quantités
trouvées par M. Méchain. Il n’a pas pouss¢ plus loin
ces calenls. Sa maniére pour tenir compte de laplatis-
sement est de donner aux degrés du grand cercle dif-
férentes valeurs, suivant langle qu'ils font avec le
méridien.

Ainsi & Monjouy il suppose . . & ‘S7oS5ot8 360 5%
A Valvidrers, +' & &+« «'% S7102:8 500 BOE;
AaMatasa G it sl 2d Jetle  Onobyng 18 3. E
AR GABE o s wiarie eyl e D700 41 5. E.
A ROCH: oo s = wiow w m wile, OF2LERG 99 E:
A Notre-Dame-du-Ment. .. Syioa.8 . LS
A Camellas | o0 = » s s o 5:;!05-3 45 5. e
A-FBrtella-s— + v o o v—s v 5700722 8c___N. E,

Le manuscrit ne dit pas comment on a trouvé ces
valeurs des degrés, et 'on ne voit pas bien comment
4 Roca et Estella une différence de 10° dans Pazimut

. - P
en produit une de 200 toises dans la valenr du degre.

Par la [u-emii-r-': des tables suivantes on trouvera la torrection soustractive
gui changera le logarithme de l'arc en celui de sinus. Pour passer du sinus &
Varc la correctinn sernit additive.

Dans la table 11, dont les logarithmes sont 4 douze décimales ; on tromve
ce qu'il faut ajouter a log. sin. A pour avoir log. .

Si la caractéristique étoit plus forte d'une unité que célles de la table, on
centupleroit la correction § ainsi auprés du logarithme 3.000 de sinus 4 on
frouve la correction = o.ooo00-000h7:81 4 douze décimales. Si l'on avoik
4ooo an lien de 3800 , la correction seroit orcooooobrdl,

Pour passer du 1"-."5{. de 4 a calui de tang. A, on iijl-uieroil le double du

nombre donné par 'une ou Vautre de ces tables,
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CALCUL DES

TABLE" 1.

Différences entre le logarithme du sinus et celui dé

{ LParc.
.___l e N B
Cires Locxsrrame = | Cires |
&n | a1 ddcimales, Diltér. | en
| 1hises. — I| toises.
| I | f
100 | 0400C00+00000:7 e 2100 io.cocomco{..’:u,?. g3y
200 e 3200 |
300 G st HIOON g
| 4’70 e . ] |
| 3 0 61 i
5co | 17:0( losk Sdoo |
| i
too | ::-:1:.,1 .8 |l {‘BEICQ |
| ;"ﬂ ):"“: 102 7oy |
| [+l:] 43:4] | & ‘DSUU | |
goo | 549 dgoo |
rooo 678 124 4ooo |
L Ll I
gl i) PR (e S BV RS
| t100 | ig. L i s 140t
| e | b,, L q_:aa | .
e 977 1f-g Hato g
1300 114+6| o 3 43cn 22539 |
Icfcl:r 131*9_ ; .' dd4o00 iz !
1500 15246 ﬁ?g 4500 13733 |
| 1 oo 1736 s 4boo s435. |
| 1700 196.0 :g"i 4700 | 4o«
| 1800 ﬂJl:)l‘_?| _,_T 4800 562.5
| 1goo0 2448 36.5 4goo sh28.5
| 2000 am <3 Sl 5000 S dl |
2100 2001 5100 [ i3 |
= 21 7 7 | |
2400 ‘ BEL T f;g 5 d2e0 | 5353 |
2300 | 3587 1_.” 53c0 | P05 ea | |
2400 | dgo«6 -H':{ 54a0 | ] |
| 2500 | 4ad.g 3, 5 5500 | 2051 |
s i— —— | |
2fhon 458+ 4 2.0 Shoa Bapaber|
| 2700 f;-:;_|p 9.3 S7o0 i |
rHoo 931.7| b S8oo i
2000 | '.‘3::"0-3 -'D = :| Sgoo !
i Jooo |cecconoio0bio:3| '.‘J | b6coo |ospoooooa
o i
| |
1 ! 1

S e —— ey TR e
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o | LovisiTHME ; | Goris TogAR ruME. &
a1 e cimales. Difter. :; & 11 décimales. DifTér,
| - I -
f oo |o.0000002.503.4 83 ghoo |o.concoub2qg-g 35
| Gaga | 20068 ﬁ-, ._'; | g7oo 6edb0.8 ’Z):ﬂ'?
bico 26910 ¢_:r":_| || yBeoo fi=H13.1 e
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e B, et 'on f:-1|1!-_-|||(-|'|3il la correction t,:'l.m\'[':u:I en
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roit avee la caracténs
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centuple du logarithme qui répond au logarithme 3. 0c0. Ona done pu se dis-

penser de prolonger la table au-deld de 4,000 ¢ ainsi quand la caractéristique

sera 4 on chercheraavec 3, et 'on centuplera le nombre trouvé.
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Pour avoir la différence de 'arc au sinus on quadruplera les nombres de
la table.
Pour avoir la différence de la carde an sinus on les trl'iliu-ru.

Pour avoir la différence de I'arc & la tangente on les multipliera par §,

La table IT fournit de méme un moyen facil pour changer un logarithme

SIS an Jrl:g_,-.tl'i:]u:nc: tangents et pour avoir le 1 rithme cosinus du méme arc.

Supposons que le log, sin. 4w 0w v, L4 L= 4voo0o0.

Vous aurez par Iatable fog. o . . . . . . | = jreoccosolinBy . fia
’J'l'ij-:-'z la correction 3 r"e.l_:(, tang. 1 L e e~ 4+ 00000307 14+ 86
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